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ВСТУП 

 

Актуальність теми. Створення та ефективна діяльність підприємств не-

залежно від форми власності неможливі без забезпечення належного рівня вла-

сного капіталу. Саме власний капітал є фінансовим підґрунтям для заснування, 

стабільного функціонування та розвитку підприємства. Його зміни свідчать про 

рівень ефективності фінансового управління. Структура та раціональність ви-

користання власного капіталу безпосередньо впливають на матеріальний стан 

власників бізнесу. Крім того, розмір власного капіталу може позначатися на ді-

ловій репутації та інвестиційній привабливості компанії. 

В умовах ринкової економіки успіх будь-якої господарської одиниці зна-

чною мірою залежить від правильного вибору джерел формування капіталу, 

напрямів його розподілу та ефективного використання. 

Власний капітал, як відображення майнових відносин у підприємстві, має 

низку ключових характеристик: виступає основним виробничим ресурсом; фо-

рмує фінансову базу для отримання прибутку; є головним чинником забезпе-

чення добробуту власників; визначає ринкову вартість підприємства; а також є 

індикатором рівня результативності господарської діяльності. 

Питанням капіталу присвячено численні дослідження таких науковців, як 

Андрієнко С. Г. Бланк І. А., Бондаренко О. І., Горобець О. В., Дороніна М. С., 

Івченко В. В., Кравчук В. В., Лазуренко С. Д., Лігоненко Л. В., Міщенко Л. С., 

Пасічник В. О., Сумець В. М., Шпак Н. А., Череп А. В. та інших. 

Однак, попри значну кількість праць, низка аспектів, зокрема оптимальне 

співвідношення між власним і залученим капіталом, усе ще недостатньо вивче-

ні. Це ускладнює оперативне визначення безпечних обсягів фінансування з різ-

них джерел під час щоденної фінансової діяльності підприємства. Саме тому 

вивчення питань, пов’язаних із природою, формуванням, використанням і під-

вищенням ефективності управління власним капіталом, визначає актуальність 

теми дослідження цієї кваліфікаційної роботи. 

Зв’язок роботи з науковими програмами, планами, темами. Кваліфіка- 
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ційна виконана в межах програми науково-дослідних робіт кафедри фінансів, 

банківської справи та страхування за темою „Удосконалення механізму фінан-

сової діяльності підприємств, організацій і установ”. 

Мета та завдання дослідження. Мета кваліфікаційної роботи – узагаль-

нення науково-теоретичних засад організації та практичних підходів до функ-

ціонування процесів фінансування діяльності суб’єктів підприємництва за ра-

хунок власного капіталу. 

Виходячи з поставленої мети при виконанні кваліфікаційної роботи ви-

рішувались наступні завдання дослідження економічної сутності власного капі-

талу підприємств його структури та функцій; узагальнення теоретичних аспек-

тів формування та оцінки власного капіталу суб’єктів підприємницької діяль-

ності; узагальнення теоретичних засад розвитку політики управління власним 

капіталом в Україні та світі; аналіз порядку формування та використання влас-

ного капіталу підприємства; оцінка фінансової стійкості та ефективності вико-

ристання власного капіталу конкретного підприємства; обґрунтування напрямів 

оптимізації розміру власного капіталу для покращення фінансування діяльності 

підприємства; визначення шляхів покращення політики управління власним ка-

піталом . 

Предмет і об’єкт дослідження. Об’єктом дослідження у кваліфікаційній 

роботі є фінансові аспекти фінансування господарської діяльності підприємства 

за рахунок власного капіталу господарюючих суб’єктів. Предметом досліджен-

ня є сукупність теоретичних основ та практичних особливостей формування та 

використання власного капіталу в умовах конкретного підприємства. 

Методи дослідження. Теоретична і методологічна основи дослідження 

ґрунтуються на використанні основних положень економічної й фінансової те-

орії, розробок науково-дослідних установ, вітчизняних та зарубіжних вчених із 

питань формування власного капіталу аграрних підприємств, управління ним та 

на цій основі підвищення ефективності використання, а також діючі нині зако-

нодавчі та нормативні акти. Дослідження в кваліфікаційній роботі проводилося 

згідно з методологією системного підходу до вивчення економічних процесів і  
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явищ.  

Інформаційна база. Теоретичну базу кваліфікаційної роботи становлять 

сукупність загальнонаукових та спеціальних прийомів та методів дослідження. 

Базою для виконання кваліфікаційної роботи виступало «Підприємство». 

Наукова новизна та практичне значення одержаних результатів. В 

кваліфікаційній роботі одержано ряд результатів теоретичного та практичного 

характеру, а саме набули подальшого розвитку дослідження резервів удоскона-

лення процесу фінансування господарської діяльності підприємств за рахунок 

власного капіталу, результатом чого стало визначення його оптимального спів-

відношення із залученим капіталом. Практичне значення одержаних результа-

тів полягає в розробці пропозицій і рекомендацій для підприємств, спрямова-

них на ефективне формування та використання власного капіталу та його ролі у 

фінансовому забезпеченні діяльності суб’єктів підприємницької діяльності і 

підтверджується відгуком з досліджуваного підприємства. 

Особистий внесок здобувача. Кваліфікаційна робота є самостійно вико-

наним науковим дослідженням. Усі розробки та пропозиції, що містяться в ро-

боті, виконані автором особисто.  

Апробація результатів роботи. Результати дослідження доповідалися й 

одержали позитивну оцінку на  ХІІ Міжнародній науково-практичній конфере-

нції [„Perspectives of contemporary science: theory and practice”] Львів, 2025 р.).  

Публікації. За результатами дослідження опубліковано тези доповіді та 

наукову статтю у фаховому виданні України на тему „Статистичний аналіз фі-

нансових ризиків: методи та підходи” (Актуальні питання економічних наук. 

2025. № 8), загальним обсягом 0,92 др. арк. 

Структура та обсяг кваліфікаційної роботи. Кваліфікаційна робота 

складається з вступу, трьох розділів, висновків, додатків, списку використаних 

джерел, що нараховує 52 найменування, містить 10 таблиць, 14 рисунків, 19 до-

датків. Основний зміст роботи викладено на 60 сторінках друкованого тексту. 
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РОЗДІЛ 1 

ТЕОРЕТИКО-МЕТОДОЛОГІЧНІ ЗАСАДИ ФОРМУВАННЯ ТА  

ВИКОРИСТАННЯ ВЛАСНОГО КАПІТАЛУ ПІДПРИЄМСТВ 

 

1.1. Економічна суть та необхідність власного капіталу в господарсь-

кій діяльності суб’єктів бізнесу 

 

Будучи головною економічною базою створення і розвитку товариства, 

капітал у процесі свого функціонування забезпечує інтереси держави, власників 

і персоналу. Це пов’язано з активним розвитком підприємницької діяльності, 

формуванням різних форм власності господарюючих суб’єктів різного органі-

заційно – правового статусу. 

Капітал – це фінансові ресурси підприємства, необхідні для організації 

його господарської діяльності і використовувані в господарському обороті для 

одержання доходів і прибутку. У зв’язку з цим важливе подальше дослідження 

сутності капіталу, його необхідності і значення для підприємств, розуміння ролі 

фінансів у створенні, накопиченні і використанні капіталу з метою формування 

сприятливих умов для поступального розвитку економіки України [6]. 

Кожне підприємство чи організація для реалізації поставлених цілей має 

у своєму розпорядженні як засоби праці (будівлі, машини, устаткування і т.ін.), 

так і предмети праці (сировину, матеріали, паливо і т. ін.), які в сукупності 

складають господарські засоби, тобто власність підприємства. В свою чергу 

власність асоціюється із поняттям „капітал” [13]. 

Поняття „капітал” походить від латинського „capitalis”, що означає голо-

вний, дуже важливий. Дослідження сутності та економічного змісту капіталу 

здійснюється вченими, представниками різноманітних економічних шкіл про-

тягом багатьох років тобто термін «капітал» є одним з основних та фундамен-

тальних в економічній науці. Капітал вивчався та розглядався з багатьох пози-

цій та в різних проявах.  

Першу спробу дати науковий аналіз капіталу зробив давньогрецький мис- 
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литель Аристотель (384-322 рр. до н.е.), який розглядав капітал через призму 

багатства та, аналізуючи його сутнісні ознаки, зробив висновок, що ця категорія 

поділяється на два види. До першого він відніс дане природою багатство, яке 

пов’язане з постійним нагромадженням засобів, необхідних для життя і корис-

них для держави чи домашнього об’єднання, але яке „не безкінечне, а має свої 

межі”. До другого виду багатства Аристотель відніс процес накопичення гро-

шей, що являє собою „…мистецтво наживати статок, з чим і пов’язане уявлен-

ня, нібито багатство і нажива не мають ніяких меж” [15]. 

Аналізуючи результати досліджень вченими економічної сутності капіта-

лу, з точки зору історичної еволюції виділяють три основні підходи до його фо-

рмування:  

1. Капітал як грошовий фактор – гроші є основним чинником виробницт-

ва, фундаментом економічного прогнозування і головним інструментом еконо-

мічної політики держави. Найвідоміші прихильники цієї концепції – Т. Мен,   

Ф. Кене, У. Стаффорд, А. Монкретьєн, В. Мірабо.  

2. Капітал як матеріально речовинний ресурс. Відповідно до цього підхо-

ду Капітал – це цінності та послуги, за допомогою яких створюється новий до-

хід. Макроекономічна природа капіталу проявляється у вигляді фінансово-

грошового сектора економіки. В основі концепції лежать погляди А. Сміта,          

Д. Рікардо, Ст. Мілля, Ж-Б. Сея, А. Маршала, Р. Хікса, Дж. Кейнса.  

3. Капітал як виробничі відносини. Капітал визначається як відносини, які 

витікають з монополізації власності на засоби виробництва в руках підприємців 

і відсутність таких у робітників. Здійснювалось виділення ролі різних частин 

капіталу. До прихильників цього підходу можна віднести К. Маркса, Ф. Енге-

льса, М. Фрідмена, П. Лоффера, Е. Хансена, Дж. Робінсона.  

У сучасному суспільстві представники західної економічній науки трак-

тують капітал як „блага довготривалого використання, що створені людиною 

для виробництва інших товарів і послуг”. Таке визначення капіталу служить за-

гальною основою для різних понять, використаних у вжитку і в економічній лі-

тературі [23]. 
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Однак, незважаючи на спільну основу, в сучасних умовах багато вчених 

по-різному підходять до визначення поняття „капітал”. Серед вітчизняних еко-

номістів найвдаліше обґрунтування сутності капіталу підприємства А. В. Че-

реп. Він вважає, що капітал – це власність відповідної фізичної або юридичної 

особи на активи: майно і об’єкти (ресурси), які є і на підприємстві. Пасивна 

сторона балансу містить інформацію про те, яку частину капіталу надано в роз-

порядження підприємства власниками (власний капітал) і яку – кредиторами 

(позичковий капітал) [51]. 

Позичковий капітал характеризує частину активів підприємства, що про-

фінансована його кредиторами всіх видів. У балансі позичковий капітал відо-

бражається за такими розділами пасиву: забезпечення наступних витрат та пла-

тежів; довгострокові зобов’язання; поточні зобов’язання; доходи майбутніх пе-

ріодів. 

Власний капітал – це сальдо між загальною сумою активів та позичковим 

капіталом. Він характеризує частину майна, яка профінансована власниками 

корпоративних прав підприємства (завдяки безпосереднім внескам грошових 

коштів (майнових об’єктів) чи в результаті реінвестування прибутку). Власний 

капітал відображається в першому розділі пасиву. 

Власний капітал показує частку майна підприємства, яка фінансується за 

рахунок коштів власників і власних засобів підприємства. Тривалий час у віт-

чизняній теорії та практиці питанню фінансування діяльності господарських 

структур за рахунок капіталу власників приділялась надзвичайно мало уваги.  

Сьогодні, за твердженням Федоренко В. В., досить актуальним є питання 

переорієнтації підприємства на ринкові форми їх фінансування, однією з яких є 

мобілізація ресурсів на основі залучення інвестицій в обмін на нормативні пра-

ва, емітовані юридичною особою. Тим часом працівники фінансових служб 

підприємств, фінансові менеджери, бухгалтери, інші фахівці, які займаються 

практичною фінансовою роботою, стикаються із значними труднощами при 

спробі використати вказаний метод фінансування [47]. 

Для успішного здійснення операцій з власним капіталом підприємства та  



 11 

ефективного використання даної форми фінансування на практиці фінансистам 

слід оволодіти таким блоком питань: цілі, порядок та умови збільшення (змен-

шення) статутного і власного капіталу; резерви підприємства, їх види, значення 

та порядок формування; додатковий капітал: порядок його формування та ви-

користання; оподаткування операцій, пов’язаних зі збільшенням (зменшенням) 

статутного капіталу, додаткового капіталу, здійсненням реінвестицій у корпо-

ративні права. 

Основною метою формування капіталу підприємства, на думку Шпак            

Н. А., є задоволення потреби в придбанні необхідних активів і оптимізація його 

структури з позицій забезпечення умов ефективного його використання [44]. 

 Принцип врахування розвитку господарської діяльності підприємства 

означає, що процес формування об’єму та структури капіталу підпорядкований 

завданням забезпечення його господарської діяльності не лише на початковій 

стадії функціонування підприємства, а й у найближчій перспективі. 

Принцип забезпечення відповідності об’єму залученого капіталу об’єму 

активів підприємства визначає те, що загальна потреба в капіталі підприємства 

базується на його потребі в оборотних і необоротних активах. 

Принцип забезпечення оптимальності структури капіталу з позицій ефек-

тивного його функціонування (співвідношення власних і залучених фінансових 

засобів, що використовуються підприємством в процесі його господарської дія-

льності) визначає, що умови формування високих кінцевих результатів діяль-

ності підприємства в значній мірі залежать від структури використовуваного 

капіталу. 

Принцип забезпечення мінімізації затрат по формуванню капіталу з різ-

них джерел передбачає, що така мінімізація здійснюється в процесі управління 

вартістю капіталу. 

Реалізація принципу забезпечення високоефективного використання капі-

талу в процесі його господарської діяльності забезпечується шляхом максимі-

зації показника рентабельності власного капіталу при прийнятному для підпри-

ємства рівні фінансового ризику [40]. 
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Власний капітал підприємства – це підсумок першого розділу пасиву ба-

лансу, тобто перевищення балансової вартості активів підприємства над його 

зобов’язаннями. Основними складовими власного капіталу є статутний капітал, 

нерозділений прибуток. Відомості про розміри статутного і резервного капіталу 

містяться у статуті підприємства. Показник власного капіталу є одним з індика-

торів кредитоспроможності підприємства. Він – основа для визначення фінан-

сової незалежності підприємства, його фінансової стійкості та стабільності. 

Власний капітал відображає величину вартості засобів, які належать за-

сновникам підприємства. Капітал власника відображає розмір участі власників 

(засновників, учасників, акціонерів) підприємства фінансуванні його активів.  

Для більшості підприємств, за висловом Пасічника В. О., основним еле-

ментом власного капіталу є статутний (номінальний) капітал – сума вкладів 

власників підприємства в його активи за номінальною вартістю згідно із засно-

вницькими документами. У відповідній статті балансу наводиться зафіксована 

в установчих документах загальна вартість активів, які є внеском власників 

(учасників) до капіталу підприємства [37]. 

Проаналізувавши основні підходи до класифікації власного капіталу, 

пропонуємо узагальнену класифікацію його складових.  

Зареєстрований (пайовий) капітал – це юридично оформлена, офіційно 

об’явлена й належним чином зареєстрована частина внесків власників до капі-

талу підприємства. Він включає статутний капітал господарських товариств, 

державних і комунальних господарств та пайовий капітал.  

Статутний капітал – це організаційно-правова форма капіталу, величина 

якого визначається установчими документами господарюючого суб'єкта згідно 

з чинним законодавством.  

Пайовий капітал. Цей вид капіталу використовують кредитні спілки, під-

приємства споживчої кооперації та інші колективні підприємства, у яких в 

установчих документах фіксуються внески засновників у вигляді паїв, пайових 

внесків.  

Нерозподілений  прибуток (непокритий збиток) – це  чистий фінансовий  
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результат діяльності підприємства після виплати доходів власникам та форму-

вання резервного капіталу.   

Невід’ємним елементом власного капіталу в усіх господарських товарис-

твах є наявність резервного капіталу, розмір якого, встановлюється установчи-

ми документами, але не менше 15 % статутного капіталу. Розмір щорічних від-

рахувань до резервного капіталу передбачається установчими документами, але 

не може бути меншим 5 % суми чистого прибутку [11].  

Неоплачений капітал – притаманний тим підприємствам, у яких є в наяв-

ності статутний або пайовий капітал. Він виникає завдяки тому, що згідно за-

конодавства підприємство може розпочати свою діяльність маючи в наявності 

не повністю сформованими вказані види капіталу.  

Вилучений капітал – це фактична собівартість акцій власної емісії або ча-

сток, викуплених акціонерним товариством у його учасників. Цей вид капіталу 

притаманний корпоративним підприємствам. Акціонерне товариство має право 

викупити в акціонера оплачені ним акції [19]. 

Сутність власного капіталу підприємства, за словами Гутнікова Л. І., про-

являється через його функції, які за загальною думкою науковців, що працюють 

в даній сфері, зводяться до наступних: 

1. Функція заснування та введення в дію підприємства. Власний капітал у 

частині статутного є фінансовою основою для запуску і дію нового суб’єкта го-

сподарювання. 

2. Функція відповідальності та гарантії. Статутний капітал є свого роду 

кредитним забезпеченням для кредиторів підприємства. Власному капіталу в 

пасиві балансу відповідають чисті активи в активній стороні балансу. Чим бі-

льший власний капітал, тим більших збитків може зазнати підприємство без за-

грози інтересам кредиторів, отже, тим вищою є його кредитоспроможність. 

3. Захисна функція показує, яке значення має власний капітал для влас-

ників. Чим більший власний капітал, тим краще захищеним є підприємство від 

впливу загрозливих для його існування факторів, оскільки за рахунок власного 

капіталу можуть покриватися збитки підприємства. 
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4. Функція фінансування та забезпечення ліквідності. Внесками  у влас-

ний капітал, разом із спорудами, обладнанням, цінними паперами та іншими 

матеріальними цінностями, можуть бути грошові кошти.  

5. База для нарахування дивідендів і розподілу майна. Одержаний протя-

гом року прибуток або розподіляється та виплачується власникам корпоратив-

них прав у вигляді дивідендів, або спрямовується на збільшення статутного чи 

резервного капіталу.  

6. Функція управління чи контролю. Згідно із законодавством власники 

підприємства можуть брати участь у його управлінні. Найвищим органом акці-

онерного товариства чи товариства з обмеженою відповідальністю є збори уча-

сників товариства, які призначають керівні органи та ревізійну комісію.  

7. Рекламна (репрезентативна) функція. Солідний статутний капітал (вла-

сний капітал) підприємства створює підґрунтя для довіри до нього не тільки з 

боку інвесторів, а й з боку постачальників факторів виробництва і споживачів 

готової продукції. Крім того, підприємством із солідним власним капіталом на-

багато легше залучити кваліфікований персонал [13]. 

В цілому слід зауважити, що капітал є однією з фундаментальних еконо-

мічних категорій, сутність якої наукова думка досліджує протягом багатьох 

століть. Власний капітал – це основа для початку і продовження господарської 

діяльності підприємства, він є одним із найістотніших і найважливіших показ-

ників, який характеризує фінансовий стан підприємства. Між тим, на сьогодні в 

Україні існує низка невирішених проблем та питань, пов’язаних з чітким пра-

вовим регулюванням обліку фінансово-господарської діяльності підприємств, 

зокрема власного капіталу, останнім часом законодавчо-нормативне регулю-

вання зазнає значних змін з метою удосконалення усіх систем. 
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1.2. Теоретичні аспекти формування та управління власним                 

капіталом підприємств 

 

Об’єктивною основою сталого розвитку та підвищення конкурентних пе-

реваг підприємств роздрібної торгівлі в ринковому просторі є капітал. Динамі-

чний характер капіталу, тобто його здатність створювати нову вартість та гене-

рувати грошові потоки, потребує адекватності управлінських дій фінансових 

менеджерів щодо формування капіталу підприємства, оптимізації його струк-

тури, вибору форм і джерел залучення фінансових ресурсів у господарську дія-

льність підприємства на основі оцінки вартості капіталу.  

Економічна категорія вартості капіталу є однією з найважливіших в еко-

номічний науці і трактується Бланком І. О., як ціна, яку платить підприємство 

за використання фінансових ресурсів, залучених з різних джерел [5].   

Вартість капіталу – це середньозважена вартість, яку підприємство запла-

тило за грошові засоби, які використало для формування власного капіталу. Ця 

середньозважена величина визначається співвідношенням запозиченого і влас-

ного капіталу в пасивній частині балансу. Вартість капіталу можна обчислити 

як суму добутків грошової ставки зобов’язань та вартість зобов'язань з процен-

тною ставкою власного капіталу та вартості власного капіталу. Вартість капіта-

лу являє собою ціну, яку підприємство платить за його залучення з різних дже-

рел. 

Вартість капіталу – одна з найважливіших змінних в оцінці бізнесу, яка 

визначається ринком і майже повністю знаходиться поза контролем власників 

підприємств. Ринок встановлює базову без ризикову очікувану ставку доходу і 

величину премії, що вимагає інвестор (покупець цінних паперів) в обмін на 

прийняття на себе ризику різних рівнів [35]. 

Важливим елементом оцінки вартості підприємства є визначення вартості 

капіталу, який є в його розпорядженні. Це поняття характеризує ціну залучення 

підприємством фінансових ресурсів. Інакше кажучи, це винагорода, за яку капі-

талодавці погоджуються вкладати кошти в дане підприємство. Згідно із сучас-
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ними тенденціями в теорії і практиці фінансової діяльності вартість капіталу 

підприємства рекомендовано розраховувати на основі використання так званої 

моделі середньозваженої вартості капіталу (WACC): 

Середньозважена вартість капіталу показує середньо доходність, якої очі-

кують (вимагають) капіталодавці (власники та кредитори), вкладаючи кошти в 

підприємство. Вона залежить від структури капіталу, а також ціни залучення 

капіталу від власників і кредиторів.  

Головна проблема, з якою стикаються фінансисти при застосуванні моде-

лі WACC, за словами Міщенко Л. С., полягає у визначенні ціни залучення вла-

сного капіталу. Зокрема значення очікуваної ставки вартості власного капіталу 

[34].  

У процесі оцінки вартості власного капіталу слід чітко відокремлювати 

очікувану ціну, за яку інвестори будуть згодні вкладати кошти в підприємство 

та очікувану рентабельність власного капіталу. Різниця полягає в тому, що 

останній показний розраховується з використанням балансової вартості власно-

го капіталу. Натомість ціна залучення власного капіталу визначається на основі 

ринкових оцінок вартості капіталу підприємства та його доходи. 

В контексті оцінки вартості підприємства особливе значення показника 

середньозваженої вартості капіталу WACC полягає в тому, що він може вико-

ристовуватися як ставка дисконтування для приведення майбутніх доходів до 

теперішньої вартості [35]. 

Концепція такої оцінки виходить з того, що капітал, як один із головних 

факторів виробництва, має певну вартість, що формує рівень операційних і ін-

вестиційних витрат підприємства. Концепція, за визначенням Н. Давиденка, ви-

значає цілий ряд напрямків господарської діяльності підприємства.  

1. Вартість капіталу підприємства слугує мірою прибутковості операцій-

ної діяльності. 

2. Показник вартості капіталу використовується в процесі здійснення реа-

льного інвестування. 

3. Вартість капіталу підприємства слугує базовим показником формуван- 
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ня ефективності фінансового інвестування. 

4. Показник вартості капіталу підприємства являється критерієм прийнят-

тя управлінських рішень відносно використання оренди (лізингу) чи придбання 

основних засобів. 

5. Показники вартості капіталу в розрізі окремих його елементів викорис-

товується в процесі  управління  структурою цього капіталу в основі механізму 

фінансового лівериджу. 

6. Рівень вартості капіталу підприємства виступає важливим вимірником 

рівня низької вартості цього підприємства. 

7. Показник вартості капіталу є критерієм оцінки й формування відповід-

ного виду політики фінансування підприємством своїх активів [4]. 

Важливість оцінки вартості капіталу при управлінні його формуванням 

визначає необхідність розрахунку цього показника на всіх етапах розвитку під-

приємства. Процес оцінки вартості капіталу базується на наступних основних 

принципах: 1) Принцип попередньої по елементної оцінки вартості капіталу; 2) 

Принцип узагальнюючої оцінки вартості капіталу; 3) Принцип порівняння оці-

нки вартості власного і залученого капіталу; 4) Принцип динамічної оцінки ва-

ртості капіталу; 5) Принцип взаємозалежності оцінки теперішньої та майбут-

ньої середньозваженої вартості капіталу підприємства; 7) Принцип визначення 

межі ефективного використання додатково залученого капіталу.  

Стратегія розвитку підприємства повинна будуватися з урахуванням сис-

теми управління використанням капіталу і реалізувати свою головну мету і ос-

новні завдання шляхом здійснення певних функцій. При цьому, ефективність 

господарської діяльності підприємства визначається процесами формування 

його капіталу. При цьому повинні враховуватися потреби підприємства у прид-

банні необхідних активів і оптимізація його структури з позиції ефективного 

використання фінансових ресурсів. 

В управлінні формуванням капіталу підприємства, на думку Кириченко 

О. В. можна виділити такі основні принципи: складання спеціальної цільової 

програми розвитку господарської діяльності підприємства; створення структу-
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ри керівництва цією програмою; забезпечення відповідності обсягу залучувано-

го капіталу обсягу сформованих активів підприємства; забезпечення оптималь-

ного розміру, складу і структури капіталу з позиції ефективного його функціо-

нування; формування капіталу підприємства з різних джерел з урахуванням мі-

німізації їх витрат; ефективне використання капіталу підприємства в процесі 

господарської діяльності [8]. 

Потенціал системи управління підприємством являє сукупність тих мож-

ливостей, засобів та інструментів, що з’являються в нього із застосуванням ме-

ханізму управління капіталом підприємства. Потенціал характеризує не одно-

моментну, а перспективну результативність, поступово накопичувану протягом 

часу. 

Кожне підприємство повинно обирати найбільш прийнятну модель уп-

равління капіталом підприємства з урахуванням чинного законодавства, конк-

ретних умов діяльності і традицій. 

Важливим у господарській діяльності підприємств є фінансово-економіч-

ний потенціал, що реалізує спроможність системи управління регулювати і на-

рощувати грошові потоки. Фінансово-економічний потенціал системи управ-

ління нерозривно пов’язаний з механізмом управління капіталом підприємства.  

На початковій стадії формування капіталу на підприємстві переважає так-

тичне, оперативне управління. Це означає, що фінансово-економічний потенці-

ал зосереджений у першу чергу на вирішенні завдань підтримки показників 

платоспроможності і ліквідності. У міру розвитку підприємство переборює 

кризові ситуації у своїй діяльності, капітал підприємства нарощується за раху-

нок поліпшення показників рентабельності і ділової активності. 

Введення механізмів корпоративного управління дозволяє наростити ін-

вестиційну привабливість підприємства. Складність і багатогранність діяльнос-

ті підприємства у міру його структурного розвитку передбачає формування ре-

путації підприємства, або гудвіла.   

Ефективний механізм управління капіталом підприємства дозволяє в по-

вному обсязі реалізувати поставлені перед ним цілі і завдання, сприяє результа- 
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тивному здійсненню функцій цього управління. 

В підсумок проведеного дослідження слід зазначити, що ефективність го-

сподарської діяльності підприємства визначається процесами формування його 

капіталу. При цьому повинні враховуватися потреби підприємства у придбанні 

необхідних активів і оптимізація його структури з позиції ефективного викори-

стання фінансових ресурсів. Потенціал управління капіталом підприємства є 

головним компонентом загального потенціалу підприємства, тому що він ви-

значає реалізацію стратегічних цілей підприємства і всіх інших його потенціа-

лів. Відповідно з механізмом управління капіталом підприємства нерозривно 

пов’язаний фінансово-економічний потенціал системи управління.  
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РОЗДІЛ 2 

СУЧАСНА ПРАКТИКА ФОРМУВАННЯ ТА ВИКОРИСТАННЯ  

ВЛАСНОГО КАПІТАЛУ ПІДПРИЄМСТВ 

 

2.1. Оцінка фінансового механізму формування власного капіталу 

суб’єктів підприємництва 

 

Підприємство (далі «Підприємство»), на матеріалах якого виконувалось 

дослідження є господарюючим суб’єктом, яке має права юридичної особи, во-

лодіє відокремленим майном, від свого імені набуває майнові та особисті не-

майнові права, вступає в зобов’язання, орендує майно та землю, здійснює будь 

яку виробничу, комерційну, посередницьку та іншу господарську діяльність, 

що не суперечить чинному законодавству і Статуту, з метою одержання прибу-

тку.  

З метою проведення аналізу фінансового стану «Підприємство» слід роз-

глянути сукупність показників, що характеризують: майновий стан, фінансову 

стійкість, ліквідність та платоспроможність, фінансові результати і рентабель-

ність, ділову активність підприємства тощо, використовуючи інформацію з: 

- балансу (Звіту про фінансовий стан) (додатки: А, Б, В); 

- звіту про фінансові результати (Звіту про сукупний дохід) (додатки: Г, 

Д, Е); 

- звіту про рух грошових коштів (додатки: Ж, З, И); 

- звіту про власний капітал (додатки: К, Л, М). 

Активи являють собою фінансово-економічні ресурси підприємств в різ-

них видах для використання під час здійснення ними господарської діяльності, 

формуючись для досягнення конкретних цілей та втілення стратегії економіч-

ного розвитку та характеризуючи, при цьому, основу його економічного потен-

ціалу. Загальновизнано, що активи підприємства повинні відповідати функціо-

нальному напряму та обсягам його діяльності. Невід’ємним елементом загаль-

ної оцінки активів «Підприємство» загалом, і визначення частки їх необоротної 
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складової, зокрема, є аналіз його майнового стану за інформацією бухгалтер-

ського балансу з використанням прийомів горизонтального і вертикального 

аналізу з обчисленням показників структури та динаміки (табл. 2.1, додаток Н). 

Аналітичні дані табл. 2.1 вказують на наявність стабільних тенденцій 

зменшення обсягів майна «Підприємство» за досліджуваний період. Так, за 

2022 – 2023 рр. загальна вартість майна підприємства знизилась на 77164 тис. 

грн, або на 4,9 %. На такі негативні зміни вплинуло одночасне зменшення обся-

гів як необоротних активів – на 45314 тис. грн (3,7 %), так і оборотних активів – 

на 31850 тис. грн (9,3 %).  

Випереджаючий, у відносному виразі, темп зменшення саме оборотних 

активів призвів до зменшивши на 1,0 % їх частки в структурі майна підприємс-

тва. За наступні два роки обсяг майна «Підприємство» продовжував зменшува-

тись, однак обсяг і темп самого зниження обсягів майна суттєво уповільнився – 

до 40442 тис. грн, або 2,7 %. При цьому, переважаючий вплив на таку негатив-

ну зміну мали фактично виключно оборотні активи, причому як в абсолютному, 

так і відносному виразах. Графічним доповненням зроблених висновків є рис. 

2.1. 

Ліквідність «Підприємство», як і інших подібних господарюючих 

суб’єктів – це його здатність швидко продати активи й одержати гроші для оп-

лати своїх зобов’язань. Порівняння високоліквідних і середньо ліквідних акти-

вів (А1 + А2) з найбільш терміновими і короткостроковими зобов’язаннями (ПІ 

+ П2) дозволяє визначити поточну ліквідність балансу. 

З категорією ліквідності тісно пов’язане поняття платоспроможності, яке 

характеризує здатність підприємства своєчасно й повністю виконати свої пла-

тіжні зобов’язання, що випливають із кредитних та інших операцій, грошового 

характеру і мають певні терміни оплати (табл. 2.2). 
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Рис. 2.1. Склад та динаміка розмірів окремих видів активів  

«Підприємство», 2022 – 2024 рр., тис. грн 

 

Таблиця 2.2 

Відносні показники оцінки платоспроможності «Підприємство», 2022 – 

2024 рр. 

Показник 2022 р. 2023 р. 2024 р. 
Нормативне 

значення 

Відхилення 

(+,-) 2023 р. 

від 2022 р. 

Відхилення 

(+,-) 2024 р. 

від 2023 р. 

Коефіцієнт абсолют-

ної ліквідності 
0,008 0,000 0,003 ≥0,2 -0,008 0,003 

Коефіцієнт швидкої 

ліквідності 
0,318 0,308 0,208 ≥0,7 -0,010 -0,101 

Загальний коефіцієнт 

ліквідності 
0,429 0,390 0,300 ≥1,0 -0,039 -0,090 

 

Розрахунки в наведеній таблиці свідчать про загалом негативну за дослі-

джувані 2022 – 2024 рр. динаміку всіх показників ліквідності «Підприємство». 
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Крім того слід наголосити на тому, що наявні на кінець 2024 р. значення відно-

сних показників ліквідності та платоспроможності підприємства поступаються 

нормативним значенням, що є приводом для підвищеної уваги керівництва під-

приємства. Наочно зроблені висновки підтверджує рис. 2.2 (додаток П). 

Оперативний аналіз платоспроможності «Підприємство» дає можливість 

виявити ознаки неплатоспроможності в діяльності підприємства для їх подаль-

шого усунення (табл. 2.3). 

Таблиця 2.3 

Оцінка та виявлення ознак неплатоспроможності «Підприємство», 2022 – 

2024 рр., тис. грн 

Показники 2022 р. 2023 р. 2024 р. 

Відхилення 

(+,-) 2023 р 

від 2022 р. 

Відхилення 

(+,-) 2024 р 

від 2023 р. 

Довгострокові фінансові інвес-

тиції 
2435 2435 2435 0 0 

Поточні фінансові інвестиції 0 0 0 0 0 

Грошові кошти та їх еквівален-

ти 
6499 205 2839 -3660 2634 

Поточні зобов'язання 797574 796203 900500 102926 104297 

Показник поточної неплато-

спроможності  
-788640 -793563 -895226 -106586 -101663 

Коефіцієнт покриття (Загальний 

коефіцієнт ліквідності) 
0,429 0,390 0,300 -0,129 -0,090 

Коефіцієнт забезпечення влас-

ними засобами 
-1,332 -1,567 -2,335 -1,004 -0,769 

Чистий прибуток ("-" збиток) -107273 27016 -61062 46211 -88078 

 

За досліджуваний період в «Підприємство» спостерігалась певні негатив-

ні тенденції. Так як свідчать розрахунки табл. 2.3 на підприємстві за досліджу-

ваний період місце критична або навіть надкритична неплатоспроможність, 

зважаючи, на негативну динаміку за останні три роки загального коефіцієнта 

ліквідності та коефіцієнта забезпеченості власними засобами і саме на недопу-

щення такої ситуації мають бути спрямовані зусилля керівництва. 

Види і послідовність формування фінансових результатів підприємства з 

врахуванням сформованих окремо доходів та витрат проаналізовано в табл. 2.4 

(додаток Р). 
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Дані табл. 2.4 свідчать про позитивний момент в діяльності «Підприємст-

во», що полягає в покращенні його фінансових результатів за період 2022 – 

2023 рр. Так, величина чистого прибутку на підприємстві за цей період збіль-

шилась майже 134289 тис. грн, перетворившись із збиткового в прибуткове з 

рівнем чистого прибутку 27016 тис. грн. За наступний 2024 р. підприємству 

зважаючи на військовий стан і складні економічні умови господарювання ситу-

ація змінилась в негативну сторону. Так, підприємство знову стало збитковим з 

рівнем чистого збитку на 61062 тис. грн. Наочним відображенням динаміки 

зміни згаданих показників, а також факторів, які мали вплив на такі зміни слу-

гує рис. 2.3 (додаток С). 

Підсумовуючи здійснене дослідження слід наголосити на нестабільності 

фінансового становища «Підприємство». При наявності окремих позитивних 

тенденцій, зокрема приріст майна та позитивну динаміку рівня чистого прибут-

ку, досліджуване підприємство має низький рівень ліквідності. В зв’язку з чим 

керівництву слід вжити невідкладних заходів для виправлення негативних тен-

денцій в найближчій перспективі. 

Сучасна політика «Підприємство» щодо формування власного капіталу є 

частиною загальної фінансової стратегії підприємства, що полягає в забезпе-

ченні необхідного рівня самофінансування його виробничого розвитку. Фінан-

сування діяльності підприємства за рахунок власного капіталу є альтернативою 

до залучення позичкових коштів. 

Джерелами формування власних фінансових ресурсів, як «Підприємст-

во», так і інших суб’єктів підприємництва, є: 

– внутрішні джерела: прибуток, що залишається в розпорядженні підпри-

ємства, амортизаційні відрахування від основних засобів і нематеріальних ак-

тивів, інші внутрішні джерела формування власних фінансових ресурсів; 

– зовнішні джерела: залучення додаткового пайового або акціонерного 

капіталу, одержання підприємством безплатної фінансової допомоги, інші дже-

рела формування власних фінансових ресурсів. 

На сьогодні, у складі внутрішніх джерел формування власних фінансових  
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ресурсів основне місце належить прибутку, що залишається в розпорядженні 

підприємства, він формує переважну частину його власних фінансових ресур-

сів, забезпечує приріст власного капіталу, а відповідно, і ріст ринкової вартості 

підприємства. Певну роль у складі внутрішніх джерел виконують також амор-

тизаційні відрахування, особливо на підприємствах із високою вартістю влас-

них основних засобів і нематеріальних активів; проте суму власного капіталу 

підприємства вони не збільшують, а лише є засобом його реінвестування. Інші 

внутрішні джерела не грають помітної ролі у формуванні власних фінансових 

ресурсів підприємства. 

Серед зовнішніх джерел формування власних фінансових ресурсів основ-

не місце належить залученню підприємством додаткового пайового (шляхом 

додаткових внесків у статутний фонд) або акціонерного (шляхом додаткової 

емісії та реалізації акцій) капіталу. Для окремих підприємств одним із зовніш-

ніх джерел формування власних фінансових ресурсів може бути надана їм без-

платна фінансова допомога, яка надається, як правило, лише окремим держав-

ним підприємствам. До числа інших зовнішніх джерел входять безплатно пере-

дані підприємству матеріальні та нематеріальні активи, що включаються до 

складу його балансу. 

Оцінка джерел формування капіталу підприємства є важливою складовою 

аналізу фінансового становища суб’єктів підприємницької діяльності – взагалі, 

так і «Підприємство», зокрема (табл. 2.5, додаток Т). 

Дані табл. 2.5 підтверджують факт зменшення загальної величини капіта-

лу «Підприємство» за період 2022 – 2023 рр. на 77164 тис. грн, або на 4,9 %. 

Дане зменшення обумовило виключно зниження обсягу зобов’язань на 104180 

тис. грн або на 7,3 %, в той час як власний капітал за аналогічний період збіль-

шився на 27016 тис. грн, або на 19,6 %. 

За період наступних 2023 – 2024 рр. капітал «Підприємство» продовжив 

зменшуватись, і вже менш стрімко, – зменшення становило 40442 тис. грн, або 

на 2,7 %. Таке зниження розмірів пасивів підприємства, відбулося (причому, на 

відміну від попереднього періоду, як в абсолютному, так і у відносному розмі-
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рах) за рахунок зменшення обсягів власного капіталу, тоді коли обсягів зо-

бов’язань збільшились на 20621 тис. грн або 1,5 %. Такі тенденції за останні три 

роки вплинули на загальні зміни в структурі пасивів підприємства в сторону 

збільшення частки зобов’язань і відповідного зниження питомої ваги власного 

капіталу, що дещо стримує розвиток позитивної ситуації з загальним фінансо-

вим станом на підприємстві. Зроблені висновки доповнює рис. 2.4. 

 

Рис. 2.4. Склад та динаміка окремих видів пасивів «Підприємство», 2022 – 2024 

рр., тис. грн 

 

Аналіз структури та динаміки капіталу «Підприємство» з урахуванням 

поділу їх на види за рядом класифікаційних ознак проведено у табл. 2.6 (дода-

ток У). 

Аналітичні дані, отримані в табл. 2.6 підтверджують досліджену вище те-

нденцію зменшення загального обсягу пасивів «Підприємство» за період 2022 – 

2024 рр. Так, слід вказати на не стабільну тенденцію зміни абсолютного розмі-

ру власного капіталу підприємства, який за період 2022 – 2023 рр. зріс на 27016 
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тис. грн, а за наступні два роки – навпаки зменшився на 61063 тис. грн, що у 

відносному виразі 19,6 та 37,0 відсотки відповідно. При цьому, слід констатува-

ти загалом протилежні тенденції змін обсягів зобов’язань «Підприємство», що 

обумовило зменшення частки саме власного капіталу в структурі пасивів підп-

риємства з 11,0 % у 2023 р. до 7,1 % у 2024 р.  

Аналізуючи склад власного капіталу «Підприємство» за рівним відпові-

дальності слід вказати на виключне домінування в досліджуваному періоді до-

даткового капіталу і зовсім незначний розмір зареєстрованого капіталу. Зроб-

лені висновки щодо поділу пасивів підприємства за різними класифікаційними 

підходами проілюстровано на рис. 2.5. 

 

Рис. 2.5. Динаміка видів капіталу «Підприємство», та власного капіталу за рів-

нем відповідальності, 2022 – 2024 рр., тис. грн 

 

Власний капітал підприємства являє собою фінансові ресурси, які вкла-

дені ним для організації та фінансування господарської діяльності. Нормою для 

успішної рентабельної роботи підприємства, його високої конкурентоспромож-
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ності на ринку і фінансової стійкості є ситуація, за якої власний капітал стано-

вить більшу частину його фінансових ресурсів. 

До власного капіталу включають: зареєстрований капітал; пайовий капі-

тал; додатковий вкладений капітал; інший додатковий капітал; резервний капі-

тал; нерозподілений прибуток; неоплачений капітал; вилучений капітал. 

Власний капітал – це частина в активах підприємства, що залишається пі-

сля вирахування його зобов’язань. Визнання і оцінка власного капіталу безпо-

середньо залежить від визначення і оцінки його складових – активів і зо-

бов’язань. Слід зазначити, що сума власного капіталу – це абстрактна вартість 

майна, яка не є його поточною чи реалізаційною вартістю, а потому не відо-

бражає поточну вартість прав власників фірми. На суму власного капіталу сут-

тєво впливають усі умовності бухгалтерського обліку, що були застосовані при 

оцінці активів і кредиторської заборгованості, і вона може лише випадково 

співпадати із сукупною ринковою вартістю акцій підприємства чи з сумою , яку 

можна отримати від продажу чистих активів частинами або підприємства. На 

підприємстві власний капітал представлений в наступних формах (рис. 2.6). 

 

Рис. 2.6. Види власного капіталу наявні у «Підприємство»,  

2022 – 2024 рр. 
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(відображається в р. 1415 І розділу пасиву балансу)  

 

Нерозподілений прибуток (непокритий збиток) 

(відображається в р. 1420 І розділу пасиву балансу)  
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 Означені вище види власного капіталу в досліджуваному підприємстві 

потребують оцінки з позицій, як загального обсягу ,так і структури та динаміч-

них змін за останні три роки (табл. 2.7). 

Таблиця 2.7 

Склад, структура та динаміка власного капіталу «Підприємство», 2022 – 

2024 рр. (станом на кінець року) 

Вид власного 

капіталу 

2022 р. 2023 р. 2024 р. 
Відхилен-

ня (+,-) 

2023 р від 

2022 р. 

Відхилен-

ня (+,-) 

2024 р від 

2023 р. 

сума, 

тис. грн 

питома 

вага, % 
сума, 

тис. грн 

питома 

вага, % 
сума, 

тис. грн 

питома 

вага, % 

зареєстрований 118737 86,0 118737 71,9 118737 114,2 0 0 

капітал у дооці-

нках 
115628 83,8 115628 70,1 115462 111,0 0 -166 

додатковий 47 0,1 47 0,1 47 0,1 0 0 

резервний 996 0,6 996 0,5 996 0,9 0 0 

нерозподілений 

прибуток (непо-

критий збиток) 

(97370) -70,5 (70354) -42,6 (131251) -126,2 27016 -60897 

Всього 138038 100,0 165054 100,0 103991 100,0 27016 -61063 

 

Здійснені в табл. 2.7 розрахунки підтверджують, встановлену раніше, те-

нденцію щодо зростання загального обсягу власного капіталу «Підприємство» 

за період 2022 – 2023 рр. загалом майже на двадцять відсотків – 19,7 % (165054 

тис. грн / 138038 тис. грн) та відповідного зменшення його за наступні два роки 

вже на 36,9 % (103991 тис. грн / 165054 тис. грн). В той же час, зроблені розра-

хунки засвідчують факт домінування в складі власного капіталу саме зареєст-

рованого капіталу та капіталу у дооцінках, що підтверджує рис. 2.7. 

В цілому проведені дослідження підтверджують зроблені вище висновки 

щодо загальних динамічних та структурних змін в складі власного капіталу до-

сліджуваного підприємства. 
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Рис. 2.7. Склад та динаміка окремих видів власного капіталу «Підприємство», 

2022 – 2024 рр., тис. грн 

 

 

2.2. Аналіз досягнутого рівня ефективності використання власного 

капіталу підприємств 

 

Оцінка ефективності господарської діяльності підприємства здійснюється 

через порівняння витрат і доходів. Водночас, сума прибутку характеризує лише 

абсолютну ефективність. З метою отримання висновку про рівень відносної 

ефективності доцільно отриманий прибуток співставити з понесеними витрата-

ми або ресурсами. 

Фінансова стійкість – це спроможність підприємства здійснювати свою 

діяльність стабільно завдяки фінансовому забезпеченню власними оборотними 
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коштами, а також залученими (позиками, акціями). Перевищення власних кош-

тів над залученими, означає що підприємство має значний запас фінансової 

стійкості і відносно незалежне від зовнішніх фінансових джерел. Аналіз фінан-

сових коефіцієнтів ринкової стійкості полягає у порівнянні їхніх значень з ба-

зисними величинами, а також у вивченні їхньої динаміки (табл. 2.8, додаток Ф).  

Як свідчать здійснені розрахунки рівень фінансової стійкості «Підприєм-

ство» за період 2022 – 2024 рр. загалом знижувався і залишається значно ниж-

чим встановленого нормативу. Так, коефіцієнт автономії, що характеризує мо-

жливості підприємства фінансувати свою діяльність за рахунок власних дже-

рел, зменшився за останні три роки сукупно на 1,7 пункти і на кінець 2024 року 

становить лише 0,071. В той же час в протилежному напрямі за останні три ро-

ки змінювалось значення коефіцієнта концентрації залученого капіталу, і його 

значення на кінець 2024 р. – 0,929 свідчить про фактичну повну залежність дія-

льності підприємства від зовнішніх джерел фінансування.  

Одночасно, зауважимо, що коефіцієнт виробничого потенціалу «Підпри-

ємство» зріс за останні три роки з 0,806 до 0,833, що вказує на зростання частки 

основних засобів і оборотних виробничих фондів у майні. В той же час, слід 

відмітити негативну динаміку, яку, за 2022 – 2024 рр., має коефіцієнт нагрома-

дження амортизації, який вказує на зростання рівня зношеності основних засо-

бів підприємств з 45,7 % до 50,9 %. Таким чином, спостерігається деяке погір-

шення функціонального стану необоротних активів за даним критерієм оцінки. 

Наочно зроблені висновки доповнює рис. 2.8. 

Зміни абсолютних значень і тенденції зміни відносних показників, що ви-

користовуються для такої оцінки знаходять своє узагальнення при визначенні 

типу фінансової стійкості господарюючого суб’єкта (табл. 2.9). 

Розрахункові дані табл. 2.9 вказують на незмінність типу фінансової стій-

кості «Підприємство», який в 2022 – 2024 рр. залишався кризовим. Така ситуа-

ція склалася зважаючи на недостатність власних оборотних коштів, а також ко-

роткострокових та довгострокових позик для забезпечення покриття, наявних 

обсягів запасів підприємства (рис. 2.9). 
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Рис. 2.8. Динаміка окремих показників оцінки фінансової стійкості  

«Підприємство», 2022 – 2024 рр. 

 

Таблиця 2.9 

Визначення і аналіз типу фінансової стійкості «Підприємство», 2022 – 2024 

рр. 

Показники 2022 р. 2023 р. 2024 р. 

1 2 3 4 

Власні оборотні кошти -1093380 -1021050 -1081905 

Довгострокові зобов’язання 637877 535068 451392 

Короткострокові кредити і позики 153142 127981 141971 

Запаси 88283 64609 82226 

Наявність власних оборотних коштів і довго-

строкових зобов'язань для формування запа-

сів 

-455503 -485982 -630513 

Загальна величина джерел формування запа-

сів 
-302361 -358001 -488542 

Надлишок (+) або нестача (-) власних обо-

ротних коштів для формування запасів 
-1181663 -1085659 -1164131 

Надлишок (+) або нестача (-) власних обо-

ротних коштів і довгострокових зобов'язань 

для формування запасів 

-543786 -550591 -712739 
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Продовж. табл. 2.9 

1 2 3 4 

Надлишок (+) або нестача (-) загальної вели-

чини джерел формування запасів 
-390644 -422610 -570768 

Тип фінансової стійкості 

Кризовий 

фінансовий 

стан 

Кризовий 

фінансовий 

стан 

Кризовий 

фінансовий 

стан 

Коефіцієнт забезпеченості запасів відповід-

ними джерелами формування 
-3,425 -5,541 -5,941 

Надлишок (+) або нестача (-) відповідних 

джерел формування на 1 грн. запасів, грн. 
-4,425 -6,541 -6,941 

 

 

Рис. 2.9. Динаміка обсягів запасів «Підприємство» та джерел їх покриття, 2022 

– 2024 рр., тис. грн 

 

Показники, що характеризують ефективність використання капіталу, по-

ділимо на три групи: 1) показники прибутковості (рентабельності) витрат, 2) 

показники прибутковості (рентабельності) капіталу, 3) показники окупності ви-

трат і капіталу. 

Розрахунок та системне дослідження значення даних показників створює  
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підґрунтя для комплексної оцінки ефективності господарської діяльності підп-

риємства. Показники загальної рентабельності (збитковості) капіталу (активів) і 

власного капіталу характеризують ефективність використання відповідно усьо-

го капіталу підприємства і окремо власного капіталу з точи зору одержання на 

одиницю їхньої середньорічної вартості прибутку (збитку) від господарської 

діяльності. Показники чистої рентабельності (збитковості) капіталу (активів) і 

власного капіталу визначаються за чистим прибутком (збитком) підприємства. 

Загальна рентабельність (збитковість) виробничих фондів показує: скіль-

ки одержано прибутку (збитку) від господарської діяльності на 1 гривню серед-

ньорічної вартості виробничих фондів, до яких відносяться основні засоби, ви-

робничі запаси і незавершене виробництво. Аналогічний зміст має показник 

чистої рентабельності (збитковості) виробничих фондів. Який визначається за 

чистим прибутком (збитком). 

Важливими показниками, які співвідносять доходи і витрати підприємст-

ва, є коефіцієнт окупності. Коефіцієнт окупності витрат операційної діяльності 

характеризує співвідношення між чистим доходом (виручкою) від операційної 

діяльності і операційними витратами.  

Коефіцієнт окупності капіталу (активів) і власного капіталу показують 

скільки підприємство одержало чистого доходу (виручки) від реалізації проду-

кції (товарів, робіт, послуг) в розрахунку на 1 гривню середньорічної вартості, 

відповідно капіталу (майна) і власного капіталу.  

Для оцінки рівня ефективності використання капіталу підприємства про-

ведемо розрахунок показників за даними фінансової звітності (табл. 2.10). 

Аналіз даних табл. 2.10 свідчить, що за період 2022 – 2024 рр. серед пока-

зників прибутковості (рентабельності) капіталу «Підприємство» наявні нестабі-

льні тенденції. Зокрема, загальна та чиста рентабельність власного капіталу, 

значення яких відрізняється, оскільки підприємство сплачувало в досліджува-

ному періоді податку на прибуток, за період 2022 – 2023 рр. збільшилась з – 8,7 

% та -7,2 5 до 2,4 % та 1,8 % відповідно, а у наступному 2024 р., навпаки, зме-
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ншилась знову до негативного значення. В той же час загальна та чиста рента-

бельність всього капіталу теж змінювалась майже за аналогічними тенденціями. 

Таблиця 2.10 

Показники оцінки ефективності використання капіталу в «Підприємство», 

2022 – 2024 рр. (станом на кінець року) 

Показники 2022 р. 2023 р. 2024 р. 

Відхилення  

(+,-) 2023 р.  

до 2022 р. 

Відхилення  

(+,-) 2024 р.  

до 2023 р 

Показники прибутковості (рентабельності) капіталу (активів), % 

Загальна рентабельність (збит-

ковість) капіталу  
-8,7 2,4 -5,0 11,1 -7,4 

Чиста рентабельність (збитко-

вість) капіталу  
-7,2 1,8 -4,1 9,0 -5,9 

Загальна рентабельність (збит-

ковість) власного капіталу 
-67,9 24,3 -55,1 92,2 -79,4 

Чиста рентабельність (збитко-

вість) власного капіталу 
-56,0 17,8 -45,4 73,8 -63,2 

Показники окупності капіталу 

Коефіцієнт окупності капіталу 1,028 0,834 0,973 -0,195 0,140 

Коефіцієнт окупності власного 

капіталу 
7,988 8,443 10,679 0,455 2,236 

 

Загальна оцінка показників окупності власного капіталу «Підприємство» 

за досліджуваний період свідчить одночасно про позитивну динаміку коефіціє-

нта окупності власного капіталу, який збільшився з 7,988 у 2022 р. до 10,679 у 

2024 р., що прямо вплинуло на скорочення терміну його окупності. При цьому 

зауважимо, що коефіцієнт окупності всього капіталу за останні три роки навпа-

ки дещо знизився, що наочно ілюструє рис. 2.10. 

Загалом, узагальнюючи здійснені дослідження слід акцентувати увагу на 

нестабільності рівня ефективності використання власного капіталу в «Підпри-

ємство» за останні три роки і тому для керівництва підприємства на перший 

план виходить завдання пошуку резервів для розвитку позитивних тенденцій і 

подальшого зростання рівня ефективності використання власних джерел фінан-

сування господарської діяльності. 
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Рис. 2.10. Динаміка показників ефективності використання власного капіталу 

«Підприємство», 2022 – 2024 рр. 
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РОЗДІЛ 3 

ШЛЯХИ ОПТИМІЗАЦІЇ ПРОЦЕСІВ ФОРМУВАННЯ ТА  

ВИКОРИСТАННЯ ВЛАСНОГО КАПІТАЛУ В СУЧАСНИХ УМОВАХ 

ВЕДЕННЯ БІЗНЕСУ 

 

3.1. Напрями удосконалення політики управління власним                        

капіталом підприємства 

 

Розвиток діяльності підприємства визначається насамперед ефективністю 

управління капіталом. Зазвичай, і в теоретичного дослідженнях, і у практиці 

аналізу фінансово-господарської діяльності підприємства відправним об’єктом 

дослідження виступає процес виробничо-господарської діяльності, а капітал, 

його структура і вартість розглядаються – побічно, тобто прямому оцінюванню 

його ефективності і продуктивності відведено другорядну роль. Попри це, якраз 

капітал, його структура і вартість є об’єктивною основою результатів діяльнос-

ті, оскільки дохід приносить використання капіталу, а не просто діяльність. На 

сьогодні фактично відсутні такі системні підходи до аналізу процесів форму-

вання та використання капіталу підприємства, які б у своїй концептуальній ос-

нові враховували його субстанцію як виразник синергетичної сили всього еко-

номічного потенціалу, зокрема і такого, що має інформаційну й ринкову приро-

ду [5]. 

Від фінансової структури капіталу значною мірою залежать умови фор-

мування таких фінансових результатів підприємства як рентабельність активів, 

рентабельність власного капіталу, рівень фінансової стійкості та платоспромо-

жності, рівень фінансових ризиків і в кінцевому підсумку ефективність фінан-

сового менеджменту в цілому. Саме тому фінансова структура капіталу є 

об’єктом дослідження багатьох учених-економістів. 

Поштовхом для розвитку теорії структури капіталу стала гіпотеза, вису-

нута в 1958 р. американськими економістами Ф. Модільяні і М. Міллером, згід-

но з якою структура капіталу не впливає на ринкову вартість підприємства. За 
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допомогою математичних викладок ці вчені доводили, що у випадку, коли за 

рахунок фінансового левериджу зростає ринкова вартість боргу, то відповідно 

на таку саму суму зменшується вартість оплаченого власниками капіталу (капі-

талізованого прибутку), а загальна ринкова вартість фірми не змінюється. Схе-

матично основний зміст моделі М-М відображено на рис. 3.1. 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

Рис. 3.1. Основний зміст моделі М-М 

 

В процесі розробки даної концепції функціонування ринку капіталу має 

певні обмеження: ринок є досконалим; на ринку діє єдина для всіх беззризикова 

ставка відсотка; усі підприємства можливо класифікувати за рівнем ризику дія-

льності на підставі показників розміру очікуваного доходу та ступеня вірогід-

ності його отримання; вартість залученого капіталу не пов’язана з діючою сис-

темою оподаткування прибутку. 

Наступні теорії структури капіталу внесли деякі поправки до моделі М-М. 

Найбільш відомими з цих теорій є теорії статичного компромісу, субординації 

джерел фінансування та асиметричної інформації. 

Теорія статичного компромісу враховує витрати фірми на вихід із кризо-

вого становища в результаті фінансового спаду. Суть її полягає у зменшенні ва-

ртості фірми при значному збільшенні плеча фінансового важеля. Чим більша 

заборгованість фірми, тим більша імовірність фінансових потрясінь, оскільки 

при несплаті боргів у строк втрачається ліквідність, і фірмі набагато важче 
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отримати нову позику для покращення свого фінансового стану. Тобто, чим бі-

льше позикового капіталу використовує підприємство, тим вищі фінансові ви-

трати на залучення позикових коштів і тим менші можливості капіталізації 

прибутку. Водночас зростає імовірність кризового стану і виникнення значних 

витрат на його подолання, що суттєво зменшує поточну ринкову вартість фірми 

(рис. 3.2). 

 

 

 

 

Рис. 3.2. Основний зміст теорії статичного компромісу 

 

На початку 60-х років ХХ ст. Гордон Дональсон розробив ряд положень, 

якими й досі керуються фінансові менеджери фірми при обґрунтував структури 

капіталу. Запропонована Г. Дональсоном субординація джерел фінансування 

зображена на рис. 3.3. 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

Рис. 3.3. Субординація джерел фінансування згідно з теорією Г. Дональсона 
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Зміст даної теорії: 1) щоб зменшити рівень залежності фірми від зовніш-

ніх джерел необхідно в першу чергу використовувати внутрішні джерела фі-

нансування: прибуток (після оплати фінансових зобов’язань) і амортизацію; 2) 

розробляючи дивідендну політику, потрібно враховувати майбутні інвестиційні 

потреби та грошові потоки підприємства і таким чином розподіляти прибуток 

між акціонерами, щоб забезпечити фінансування інвестицій переважно за раху-

нок внутрішніх джерел (прибутку й амортизації); 3) якщо виникає потреба у зо-

внішніх джерелах фінансування, то доцільно дотримуватися такої послідовнос-

ті: банківські кредити, випуск конвертаційних облігацій і тільки в останню чер-

гу випуск нових акцій.  

Теорія асиметричної інформації (сигнальна теорія С. Майєра) виникла на 

базі зіставлення теорій Міллера-Модільяні та Г. Дональсона. Її зміст полягає в 

тому, що фінансові менеджери своїми рішеннями інформують акціонерів і по-

тенційних інвесторів про стан справ і можуть активно впливати на ринкову ці-

ну акцій фірми (рис. 3.4).  

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

Рис. 3.4. Вплив управлінських рішень на ринкову вартість фірми згідно теорією 

С. Майєра 
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Так, якщо фірма випускає нові акції, збільшує обсяг інвестицій, підвищує 

дивіденди, ціна її акцій на ринку цінних паперів зростатиме. І навпаки, коли фі-

рма зменшує розмір дивідендів, припиняє інвестування грошових  коштів у ви-

робничий розвиток, залучає додаткові зовнішні джерела фінансування, ціна її 

акцій на ринку цінних паперів неодмінно падатиме. 

Крім згаданих вище концепцій існують і інші теорії. Але незважаючи на 

такий високий інтерес учених до проблеми структури капіталу, на практиці 

встановлено, що не має єдиного оптимального рішення щодо співвідношення 

власного і позикового капіталу не тільки для однотипних підприємств, а й для 

одного підприємства на різних стадіях його розвитку та при різній кон’юнктурі 

товарного і фінансового ринків [27]. 

Процес планування структури капіталу має два складники: оптимізацію 

співвідношення частки боргового фінансування і власних коштів та вибір конк-

ретних фінансових інструментів для залучення капіталу. Результати досліджен-

ня підтверджують, що ефективне функціонування підприємств ґрунтується на 

правильно обраній та сформованій структурі капіталу, врахуванні нових підхо-

дів до визначення окремих понять і категорій, розроблення і обґрунтування по-

казників, що їх характеризують і відповідають умовам реальної економіки. 

Умови розвитку трансформаційної економіки України створили об’єктивну по-

требу розроблення та обґрунтування нових підходів та інструментарію управ-

ління структурою капіталу підприємства з метою її оптимізації. 

Сучасні умови господарювання чітко відображають економічну самос-

тійність у фінансовій політиці визначення обсягу та структури свого капіталу. 

Диференційований підхід до вибору джерел фінансування діяльності підпри-

ємств дає змогу регулювати рівень їхньої фінансової збалансованості. 

Дослідження впливу фінансової структури капіталу підприємства на по-

казники його фінансової стійкості, а також розроблення показників оптималь-

ного співвідношення капіталів на базі оптимізації майнової структури підпри-

ємства, досить важливий у системі управління капіталом. 

Рівень ефективності діяльності підприємства та позиціювання його кон-
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курентоспроможності на певному сегменті ринку також визначається, до певної 

міри, доцільним формуванням і продуктивним використанням його капіталу. 

Основною метою формування капіталу підприємства виступають потреби у 

придбанні потрібних ресурсів з позицій забезпечення умов ефективного їх ви-

користання. Розглядаючи проблематику структури капіталу, з погляду управ-

ління нею, потрібно зазначити, що аналізу підлягає як фактична (сформована) 

пропорція капіталу, так і структура стосовно додаткових капіталовкладень, які 

переважно у дослідженнях розглядаються відособлено, як аналіз ефективності 

(рентабельності) власного капіталу та окремих інвестиційних проектів. 

Під час визначення оптимальної структури капіталу виникає дилема «не-

залежності» і «прибутковості», яка потребує вибору компромісу між ризиком та 

дохідністю і ґрунтується на постулаті, що: 

– зростання частки позикового капіталу підвищує фінансовий ризик; 

– вище значення частки позикового капіталу забезпечує зростання доход-

ності на власний капітал, підвищує рентабельність власного капіталу підприєм-

ства і величину прибутку. 

Управлінці на практиці відштовхуються від того, що структура капіталу 

підприємства значною мірою впливає на її діяльність. У реальному світі існу-

ють податки, інформаційна асиметрія та транзакційні витрати – все це ще раз 

свідчить на користь такого висновку. У більшості випадків підприємство нама-

гаються максимально використати внутрішні джерела фінансування і, лише ко-

ли вони вичерпуються, звертаються на фінансовий ринок. 

Вибір джерел фінансування (власних чи залучених) потребує врахування 

багатьох факторів, серед яких виділяють наступні: умови оподаткування при-

бутку акціонерних товариств та доходів від володіння цінними паперами у фі-

зичних та юридичних осіб; структура активів компанії (рівень їх ліквідності); 

рівень інформаційної асиметрії; стан фінансових ринків у країні та за її межами; 

оцінка менеджерами ризику залучення боргового капіталу; корпоративна куль-

тура на підприємстві (менеджери можуть приймати рішення про структуру ка-

піталу через призму максимізації власної корисності, а не корисності акціоне-
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рів). 

Підсистема управління власним капіталом складається з двох взаємоза-

лежних складових: керованої підсистеми, або об’єкта управління, і керуючої 

підсистеми, або суб’єкта управління. 

Як об’єкт управління власним капіталом виступає сукупність умов його 

функціонування. До цих умов можна віднести: визначення потреби і пошук 

джерел коштів для формування власного капіталу; оцінка вартості окремих 

складових власного капіталу та можливості їх використання; механізм форму-

вання складових власного капіталу; обґрунтування оптимальної структури вла-

сного капіталу; використання елементів власного капіталу для фінансування ді-

яльності. 

У зв’язку з тим, що управління капіталом традиційно розглядають як 

складову частину фінансового менеджменту, і поділяють на дві частини – уп-

равління формуванням та управління використанням капіталу, під управлінням 

формуванням капіталу слід розуміти сукупність процесів підготовки і здійс-

нення керуючих впливів, які спрямовані на досягнення оптимальної структури 

капіталу та обсягів оптимального співвідношення різних форм капіталу при 

прийнятному рівні ризиків. 

Під управлінням використання капіталу слід розуміти сукупність проце-

сів підготовки і здійснення керуючих впливів, які спрямовані на максимально 

ефективний розподіл за пріоритетними напрямами складових власного капіта-

лу. Суб’єктом управління власного капіталу виступають окремі посадові особи, 

або фінансові служби, бухгалтерії підприємства, які, використовуючи сукуп-

ність прийомів та способів, забезпечують прийняття необхідних рішень щодо 

функціонування власного капіталу. 

Існують різні рекомендації щодо величини частки позикових коштів у 

структурі капіталу. Більшість із них зводиться до того, що частка залучених 

коштів у пасиві не повинна перевищувати 50 %. Проте у світовій практиці іс-

нують відхилення від цього правила. Так, японські компанії широко використо-

вують борги для фінансування своєї діяльності.  
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Значимість проблем управління формуванням та використанням фінансо-

вих ресурсів підвищується у зв’язку з постійними змінами в податковому зако-

нодавстві України, дестабілізацією фінансового ринку і структурними змінами 

капіталу, які викликані змінними банківськими відсотками та курсами валют на 

фоні інфляції, яка не припиняється; зниженням централізованого фінансування, 

складністю інформаційного забезпечення, що постійно зростає [34]. 

Крім ускладнюючих макроекономічних умов, проблеми управління фі-

нансовими ресурсами значною мірою обумовлені й існуючими підходами підп-

риємства до їх вирішення. Вони залишаються незмінними ще з часів планово-

розподільчої економіки, коли фінансове управління відігравало другорядну 

роль. 

Сьогодні потрібно врахувати й ті обставини, що на багатьох підприємст-

вах не створені умови для ефективного функціонування фінансового механізму, 

управління відтворювальними процесами і ресурсною базою підприємства. На-

приклад, це низький ступінь технічного забезпечення і енергозабезпечення, ви-

сокий рівень зношеності основних засобів, не конкурентоспроможність проду-

кції, зростання простроченої дебіторської і кредиторської заборгованості, від-

сутність грошової готівки, зниження частки централізованих джерел фінансу-

вання, порушення фінансової рівноваги і як наслідок, неплатоспроможність, 

висока частка збиткових підприємств, нестійке фінансове становище. 

Таким чином, проблему управління формуванням та використанням фі-

нансових ресурсів слід розглядати від первинного суб’єкта господарювання до 

безпосередньо держави. При визначенні оптимальної структури капіталу слід 

враховувати, що головною метою діяльності будь-якого підприємства є макси-

мізація прибутку в довгостроковому періоді. Ця мета, як правило, конфліктує з 

іншими важливими завданнями – мінімізацією фінансових ризиків, тобто ризи-

ків, пов’язаних з фінансуванням підприємства. Таким чином, оптимальною бу-

де така структура капіталу підприємства, за якої досягається оптимальне спів-

відношення між ризиком структури капіталу та рентабельністю власного капі-

талу, наслідком чого буде максимізація ринкової вартості підприємства і його 
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корпоративних прав [44]. 

Капітал, як джерело фінансування ресурсів діяльності (активів), стає од-

нією з стратегічних цілей корпоративного управління. Адже успішність діяль-

ності сільськогосподарських підприємств значною мірою визначається ефекти-

вністю управління їх капіталом. В сучасних умовах господарювання діяльність 

підприємств аграрної сфери неможлива без залучення позикового капіталу, 

оскільки власного не вистачає. З одного боку ситуація сприятлива, а з іншого – 

підприємства, що використовують позиковий капітал, часто мають більш висо-

кий потенціал свого розвитку, але поряд з цим збільшується фінансовий ризик і 

виникає загроза банкрутства. І як наслідок, виникає проблема формування оп-

тимальної структури капіталу, яка б позитивно впливала на результати діяльно-

сті підприємств. 

Управління капіталом в сільському господарстві має свої особливості, що 

зумовлені одночасною дією наступних факторів: найбільше значення має реа-

льний капітал; широке використання оренди землі; оренда цілісних майнових 

комплексів; неврегульованість майнових і земельних відносин в багатьох гос-

подарствах; використання майна без належного документального оформлення; 

високий ступінь зносу основних засобів, що використовуються; недотримання 

рекомендацій щодо механізму відтворення орендованих основних засобів, а у 

більшості випадків відсутність їх розширеного відтворення; сезонність; значна 

тривалість виробничого циклу; підвищена потреба в кредитних ресурсах. 

Найбільш характерною особливістю діяльності підприємств аграрної га-

лузі є, притаманна лише їм сезонність в окремих галузях економіки. Саме тому 

час від часу відбувається нагромадження коштів на рахунках в банку, а в інші 

періоди спостерігається дефіцит коштів для забезпечення фінансово-

господарської діяльності.  
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3.2. Перспективи покращення фінансування діяльності підприємства 

на основі оптимізації співвідношення власного та залученого капіталу 

 

За ринкових умов економіка України не перестає набувати першочерго-

вого значення у стані та перспективі діяльності підприємств різних форм влас-

ності, а також у ефективному формуванні і використанні ними фінансових ре-

сурсів. Ефективність діяльності підприємств визначається цілеспрямованим 

формуванням його капіталу, пов’язаного з пошуком джерел фінансування та 

визначення його оптимальної структури. Структура капіталу визначає фінансо-

ві, операційні та інвестиційні аспекти діяльності підприємства та в значній мірі 

впливає на кінцеві результати його діяльності.  

Вона впливає на економічну та фінансову рентабельність, рівень фінан-

сового ризику та формує співвідношення ступеня прибутковості та ризику в 

процесі розвитку підприємства, тобто може служити головним індикатором у 

разі забезпечення фінансової безпеки підприємства. При цьому необхідно від-

значити, що правильність формування структурних показників капіталу підп-

риємства є необхідною, але недостатньою умовою ефективного його функціо-

нування, оскільки підприємства, що мають однакову структуру капіталу, мо-

жуть мати зовсім різний фінансово-економічний стан. 

Оптимізація структури капіталу є однією з найскладніших процедур в уп-

равлінні формуванням капіталу і при створенні підприємства. Вона виражає та-

ке співвідношення використання власного і позикового капіталу, при якому за-

безпечується найбільш ефективний взаємозв’язок між коефіцієнтом фінансової 

рентабельності і коефіцієнтом фінансової стійкості і тим самим максимізується 

ринкова вартість (ціна) підприємства. 

Пошук області оптимальних значень структури капіталу певного підпри-

ємства пов’язаний із двома різними підходами: якісним і кількісним аналізом 

оптимальної структури капіталу. Якісний аналіз структури капіталу конкретно-

го підприємства припускає виділення зовнішніх і внутрішніх чинників, які 

обов’язково необхідно врахувати при розробленні та реалізації політики фінан-
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сування. Якщо провівши аналіз чинників визначено, що більша та вагоміша ча-

стина чинників сприяє залученню позикового капіталу більше норми, тобто 

значення коефіцієнта автономії становить менше 0,5, то це означає, що таке 

співвідношення буде найоптимальнішим для даного суб'єкта господарювання у 

визначений час. І навпаки, для підприємств, в яких сукупна дія зазначених чин-

ників є негативною, нормативне значення коефіцієнту автономії повинно бути 

більше 0,5. 

Структура капіталу являє собою співвідношення власних і позикових фі-

нансових засобів, використовуваних підприємством у процесі своєї господарсь-

кої діяльності. При визначенні оптимальної структури капіталу підприємства 

слід враховувати, що головною метою діяльності підприємства є максимізація 

прибутку в довгостроковому періоді. Ця мета, як правило, конфліктує з іншим 

важливим завданням – мінімізацією фінансових ризиків, тобто ризиків, 

пов’язаних з фінансуванням суб’єкта господарювання.  

Структура капіталу товариства визначає багато аспектів не тільки фінан-

сової, але й операційної та інвестиційної його діяльності, впливає на кінцеві ре-

зультати цієї діяльності. Вона впливає на коефіцієнт рентабельності активів і 

власного капіталу (тобто на рівень економічної і фінансової рентабельності 

підприємства), визначає системи коефіцієнтів фінансової стійкості і платоспро-

можності (тобто рівень основних фінансових ризиків) і в кінцевому рахунку 

формує співвідношення ступеня прибутковості і ризику в процесі розвитку гос-

подарства. 

Ефект від залучення позикового капіталу виникає тоді, коли рентабель-

ність капіталу товариства вища кредитного процента господарства. 

За рахунок цього зменшення в структурі капіталу питомої ваги власного 

капіталу та зростання питомої ваги позикового капіталу дозволяє збільшити ре-

нтабельність власного капіталу. 

Основними методичними підходами до вирішення завдання оптимізації 

структури капіталу є:  

1) метод оптимізації структури капіталу за критерієм максимізації рівня  
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фінансової рентабельності. Цей метод ґрунтується на багатоваріантних розра-

хунках рівня фінансової рентабельності при різній структурі капіталу. Остання 

виражається через такий показник, як ефект фінансового важеля. При застосу-

ванні даного методичного підходу необхідно пам'ятати, що фінансовий леве-

ридж – це використання підприємством позикового капіталу, яке впливає на 

зміну дохідності власного капіталу і дає йому можливість одержати додатковий 

прибуток на власний капітал.  

Необхідно зазначити, що ефект фінансового левериджу може бути вели-

чиною як додатною, так і від'ємною. Крім того, цей ефект виникає завдяки ви-

користанню не лише платного кредиту, але і безоплатних позикових ресурсів 

(кредиторської заборгованості). І чим вищою є частка останніх у загальній сумі 

позикових коштів, тим вищим є значення ефекту фінансового левериджу.  

Позитивний ефект фінансового левериджу виникає у тих випадках, коли 

позиковий капітал, який отримано під фіксований відсоток, використовується 

підприємством у процесі діяльності таким чином, що приносить більш високий 

прибуток, ніж фінансові витрати, тобто дохідність сукупного капіталу вища за 

середньозважену ціну позикових ресурсів; 

2) метод оптимізації структури капіталу за критерієм мінімізації вартості.  

Метод ґрунтується на попередній оцінці власного та запозиченого капіта-

лів за різних умов їх формування, обслуговування та здійснення багатоваріант-

них розрахунків середньозваженої вартості капіталу і, таким чином, пошуку 

найбільш реальної ринкової вартості підприємства;  

3) метод оптимізації структури капіталу за критерієм фінансових ризиків. 

Передбачає диференційований вибір джерел фінансування різних складових ча-

стин активів підприємства: необоротних активів, оборотних активів (із розбив-

кою їх на постійну та змінну частини).  

Слід зазначити, що недоліками наведених вище методів є те, що вони 

враховують обмежену кількість чинників і протилежні за своєю спрямованістю. 

Так, позитивна дія ефекту фінансового левериджу має наслідком зростання 

прибутку, який додатково утворюється на власний капітал, проте одночасно 
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призводить до погіршення фінансового стану, а саме порушення умов плато-

спроможності.  

До підвищення фінансових ризиків призводить також і мінімізація серед-

ньозваженої вартості капіталу, що, як і попередній метод, передбачає зростання 

питомої ваги позикових коштів, вартість яких завжди нижча вартості власного 

капіталу. На противагу цим двом методам мінімізація рівня фінансових ризиків 

має на меті підвищення фінансової стійкості підприємства і незалежності від 

зовнішніх джерел фінансування, але не створює передумов для подальшого ро-

звитку 

Одним з головних завдань фінансового менеджменту є максимізація рівня 

рентабельності власного капіталу при заданому рівні фінансового ризику. Це 

завдання може реалізуватися різними методами. Одним з основних механізмів 

реалізації є фінансовий ліверіджу. 

 Підвищення рентабельності власних коштів називають ефектом фінансо-

вого левериджу, тобто фінансовий леверидж характеризує ефективність вико-

ристання позикових коштів, залучених підприємством. Ефект фінансового ле-

вериджу відображає рівень рентабельності власного капіталу за різних варіан-

тів структури капіталу 

 Рівень фінансового ліверіджу, що склався на підприємстві, характеризує 

потенційні можливості впливу на чистий прибуток шляхом зміни обсягу і стру-

ктури довгострокових пасивів. 

Фактор фінансового ліверіджу виникає з появою позикових коштів і до-

зволяє одержати товариству додатковий прибуток на власний капітал. 

Ефект фінансового ліверіджу, що виникає, відображає рівень додатково 

генерованого прибутку на власний капітал при використанні позикових коштів. 

Цей показник певною мірою дозволяє знайти найближче значення оптимальної 

структури капіталу, тобто виявити граничну межу використання позичкового 

капіталу для досліджуваного підприємства. Фінансовий ліверідж виступає ме-

ханізмом оптимізації структури капіталу. 

Процес оптимізації структури капіталу «Підприємство» здійснюється по  
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наступних етапах: 

1. Аналіз капіталу підприємства. Основною метою цього аналізу є вияв-

лення тенденцій динаміки об’єму і складу капіталу в перед плановому періоді і 

їх впливи на фінансову стійкість і ефективність використання капіталу. 

2. Оцінка основних факторів, що визначають формування структури капі-

талу. Практика показує, що не існує єдиних рецептів ефективного співвідно-

шення власного і позикового капіталу не тільки для однотипних господарств, 

але навіть і для одного господарства на різних стадіях його розвитку і при різ-

ній кон’юнктурі товарного і фінансових ринків.  

Разом з тим, існує ряд об’єктивних і суб’єктивних факторів, облік яких  

дозволяє цілеспрямовано формувати структуру капіталу. Основними з цих фак-

торів є: галузеві особливості операційної діяльності товариства, стадія життєво-

го циклу товариства; кон’юнктура фінансового ринку; рівень рентабельності 

операційної діяльності; коефіцієнт операційного ліверіджу; відношення креди-

торів до товариства; рівень оподаткування прибутку; фінансовий менталітет 

власників і менеджерів товариства; рівень концентрації власного капіталу.  

З урахуванням цих чинників управління структурою капіталу в това-

ристві зводиться до двох основних напрямів: 1) встановлення оптимальних для 

даного товариства пропорцій використання власного і позикового капіталу; 2) 

забезпечення залучення у господарство необхідних видів і об’ємів капіталу для 

досягнення розрахункових показників його структури. 

3. Оптимізація структури капіталу. Невід’ємним елементом системного 

управління капіталом підприємства загалом і його складовим зокрема є оптимі-

зація структури капіталу за певними обраним критерієм.  

4. Оптимізація структури капіталу по критерію мінімізації його вартості. 

Процес цієї оптимізації заснований на попередній оцінці власного і позикового 

капіталу за різних умов його залучення і здійсненні розрахунку середньозваже-

ної вартості капіталу. 

5. Оптимізація структури капіталу по критерію мінімізації рівня фінансо-

вих ризиків. Цей метод оптимізації структури капіталу пов’язаний з процесом 
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диференційованого вибору джерел фінансування різних складових частин акти-

вів підприємства.  

6. Формування показника цільової структури капіталу товариства. Грани-

чні межі максимально рентабельної і мінімально ризикованої структури капіта-

лу дозволяють визначити поле вибору конкретних його значень на плановий 

період. В процесі цього вибору враховуються раніше розглянуті чинники, що 

характеризують індивідуальні особливості діяльності даного товариства. Оста-

точне рішення, яке приймається по цьому питанню, дозволяє сформувати на 

плановий період показник „цільової структури капіталу”.  

Отже, мета управління капіталом товариства полягає у забезпеченні ви-

важеної структури капіталу, яка б відповідала цільовим настановам господарст-

ва і забезпечувала мінімальний фінансовий ризик за достатньо високої ринкової 

вартості.  
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ВИСНОВКИ 

 

Результати дослідження здійсненого у кваліфікаційній роботі дали підс-

тави зробити висновки теоретичного, методичного і практичного характеру, які 

зводяться до наступного: 

1. Власний капітал підприємства за сучасних умов господарювання набу-

ває надзвичайної ваги, оскільки він є одним із найважливіших і найістотніших 

показників для підприємства, бо втілює забезпеченість коштами для функціо-

нування підприємства, платоспроможність та кредитоспроможність підприємс-

тва. 

2. Ефективність господарської діяльності підприємства визначається про-

цесами формування його капіталу. При цьому повинні враховуватися потреби 

підприємства у придбанні необхідних активів і оптимізація його структури з 

позиції ефективного використання власних та запозичених фінансових ресур-

сів. Потенціал управління власним капіталом підприємства є головним компо-

нентом загального потенціалу підприємства, тому що він визначає реалізацію 

стратегічних цілей підприємства і всіх інших його потенціалів. 

3. Аналіз майнового стану вказує на наявність стабільних тенденцій зме-

ншення обсягів майна «Підприємство» за досліджуваний період. Так, за 2022 – 

2023 рр. загальна вартість майна підприємства знизилась на 77164 тис. грн, або 

на 4,9 %. На такі негативні зміни вплинуло одночасне зменшення обсягів як не-

оборотних активів – на 45314 тис. грн (3,7 %), так і оборотних активів – на 

31850 тис. грн (9,3 %). За наступні два роки обсяг майна «Підприємство» про-

довжував зменшуватись, однак обсяг і темп самого зниження обсягів майна 

суттєво уповільнився – до 40442 тис. грн, або 2,7 %. При цьому, переважаючий 

вплив на таку негативну зміну мали фактично виключно оборотні активи. 

4. Аналіз фінансових результатів свідчить про позитивний момент в дія-

льності «Підприємство», що полягає в покращенні його фінансових результатів 

за період 2022 – 2023 рр. Так, величина чистого прибутку на підприємстві за 

цей період збільшилась майже 134289 тис. грн, перетворившись із збиткового в 
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прибуткове з рівнем чистого прибутку 27016 тис. грн. За наступний 2024 р. під-

приємству зважаючи на військовий стан і складні економічні умови господарю-

вання ситуація змінилась в негативну сторону. Так, підприємство знову стало 

збитковим з рівнем чистого збитку на 61062 тис. грн.  

5. Оцінка джерел формування капіталу підтверджує факт зменшення за-

гальної величини капіталу «Підприємство» за період 2022 – 2023 рр. на 77164 

тис. грн, або на 4,9 %. Дане зменшення обумовило виключно зниження обсягу 

зобов’язань на 104180 тис. грн або на 7,3 %, в той час як власний капітал за 

аналогічний період збільшився на 27016 тис. грн, або на 19,6 %. За період на-

ступних 2023 – 2024 рр. капітал «Підприємство» продовжив зменшуватись, і 

вже менш стрімко, – зменшення становило 40442 тис. грн, або на 2,7 %. Таке 

зниження розмірів пасивів підприємства, відбулося (причому, на відміну від 

попереднього періоду, як в абсолютному, так і у відносному розмірах) за раху-

нок зменшення обсягів власного капіталу, тоді коли обсягів зобов’язань збіль-

шились на 20621 тис. грн або 1,5 %. 

6. На досліджуваному підприємстві власний капітал представлений рядом 

видів, зокрема: зареєстрований, капітал в дооцінках, додатковий, резервний та 

нерозподілений прибуток (непокритий збиток). В той же час, зроблені розраху-

нки засвідчують факт домінування в складі власного капіталу саме зареєстро-

ваного капіталу та капіталу у дооцінках. 

7. Фінансова стійкість підприємства є однією з головних умов життє-

діяльності, розвитку й забезпечення високого рівня конкурентоспроможності 

підприємства. Виконані розрахунки свідчать про те, що рівень фінансової стій-

кості «Підприємство» за період 2022 – 2024 рр. загалом знижувався і залиша-

ється значно нижчим встановленого нормативу. Так, коефіцієнт автономії, що 

характеризує можливості підприємства фінансувати свою діяльність за рахунок 

власних джерел, зменшився за останні три роки сукупно на 1,7 пункти і на кі-

нець 2024 року становить лише 0,071. В той же час в протилежному напрямі за 

останні три роки змінювалось значення коефіцієнта концентрації залученого 
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капіталу, і його значення на кінець 2024 р. – 0,929 свідчить про фактичну повну 

залежність діяльності підприємства від зовнішніх джерел фінансування.  

8. Розрахункові дані вказують на незмінність типу фінансової стійкості 

«Підприємство», який в 2022 – 2024 рр. залишався кризовим. Така ситуація 

склалася зважаючи на недостатність власних оборотних коштів, а також корот-

кострокових та довгострокових позик для забезпечення покриття, наявних об-

сягів запасів підприємства. 

9. Оцінка показників оцінки ефективності використання капіталу свід-

чить, що за період 2022 – 2024 рр. серед показників прибутковості (рентабель-

ності) капіталу «Підприємство» наявні нестабільні тенденції. Зокрема, загальна 

та чиста рентабельність власного капіталу, значення яких відрізняється, оскіль-

ки підприємство сплачувало в досліджуваному періоді податку на прибуток, за 

період 2022 – 2023 рр. збільшилась з -8,7 % та -7,2 % до 2,4 % та 1,8 % відпо-

відно, а у наступному 2024 р., навпаки, зменшилась знову до негативного зна-

чення. Загальна оцінка показників окупності власного капіталу «Підприємство» 

за досліджуваний період свідчить одночасно про позитивну динаміку коефіціє-

нта окупності власного капіталу, який збільшився з 7,988 у 2022 р. до 10,679 у 

2024 р., що прямо вплинуло на скорочення терміну його окупності. 

10. Враховуючи результати проведених досліджень з метою удоскона-

лення структури власного капіталу, а також оптимізації джерел формування та 

напрямків його використання на конкретному підприємстві, на нашу думку не-

обхідно: 1) покращити фінансовий стан підприємства за рахунок здійснення 

всіх заходів по підвищенню прибутковості діяльності з метою збільшення влас-

ного капіталу через формування з сум нерозподіленого прибутку резервного 

капіталу, який забезпечить страхування ризиків збитковості; 2) розширити мо-

жливості залучення позичкового капіталу в період особливо напружених робіт з 

метою підвищення рентабельності власного капіталу підприємства. 
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PU )|,о,\.Yппdýrп J Uюlщg loМ l 620 294 2 27,|
l (,]

l 625 ttlJ9 2 02,7
l бз0 5l19

/ll,.lll.| лIr9/lл,Ulrll)\a Jt!L)(rIrl ()BalIlclL ]il (),rlсJ))I(ilIIи\Iи ]6]5 l 558 2з
оргоаанlсI,ь за розрах\,нкаN{к ] учасниI(аNIи l6.10

внYтрllUнlх po]paxYl{KlB l (l"l5
l lvlv l.,- лl,!l(лl\,л,!Dлd r.luul)t()баlпl9lь ]tl ulРаХОВОЮ I(r-S()

lIоходи майб
l 66() l7() l906j
l 665

l,t,l! ll,U !9J,l l\iJ \llLllllll, к)\();(и lrI. L llcl)cc lpa l 670
l 690 _-i7 l бjl j81 3-r4
(l95 sllJ stJlj 797 57{

я r]:,ilРРr,Т]"frq,Щв'пзанi з необоротнпDr]l дtýTllBaDlll,

#Sý 1 t УТРLlЧIВЧзl''П"q:]tЪпрод,.*)i та грyпlr}rц вllбуI,тя
l 7()()

.,,Чиýтя BapTicTb ак rиir]Ъ,glfr;рёЩЩБ;;;ЕiББl;;Б l 1l{l{l

l 900 1 J(}] б{6 l 57J {89

i ilгл j ltt хз 8 jrr.,ал,Фiаtл!.'i

IIiKo.цltcB (]llt,ell I}i,l,a.rlil"loBllч
rr.' ,4ф,f11.1rе8ý.1

itli",на,,jэн;л;уй,ча
lIBтylrreHKo lpllпir I'ptlгopiBrta

альних одиниць m териrюрiй rэриторiальних громад.

ценrральним органом виконавчоi влади, що реалiзуе державrIу полiтику у сферi отатистикн.











l{aT,a (prK, lliсяць,
Пi.1llptlt,rlc1,1lll I1РLIВА'гIIЕ AKl(lOIIEPIiE ]'оItдРI,IСl'Во "I1O.,Ц'I'ABCbКliii

о.п I Й н о Е кстрлкLцl IIH [iI.4 зд вол - к Ia Pl l IiJI [.р}, [l,,
(IlaiiNlcll\ l}аtlllя )

Зlli,l, llprl rllill:rllcllIli pclr.rl,,lil1,1l (Зlli l

}il |'iK 2()22

про cyк},ll пIlli ltохiд)
р.

Форма М 2 Код за ДКУДГ-lТОt003 
_l

I. ФI}iАt IC()t}I рЕзуJIьтАти

C',l,a 1,I tl l{ll,t

])rl, lltlr
За зtзi,1,1lllii

tlcllil1,1

За alla.lloгi.llllll"l
пcpirrjt

поllередll b()l,()

Dок\'
l 2 J {

Чистий дохiд вiд реалiзацii прол,кцii (ToBapiB. pобir, пос"}.) 2()()() l 53l l66 83_5 l00
LIuc m i заlло б.це н i с lп paxoBi п ре "+t i i| 20 ]0

tцlе.м i i' п i dпu с а Hi, в а-ц о ва с _y,|l а 20l l
п ре.ъl i i, tle 1le d ан i v п е ре с tп р clx у-в ан н я 2()]2
з,уt i н а }l е з е IlB 7, н е з а 1lo бl с н t tx пр е м i it, в ал о в cl с ум ct 20l з
з.мl н а ч q с m кu п е р е с m р ахо B1lх i в v р е з е 1l в i н е з a1lo бl а н lt х
премiй

20I1

Собiвартrсть реалiзованоi продчкчii
(юварi в.робiт. цос.ryг) 2 ().i () ( l 47l 48l ) ( 776 309
( 
h l с tп i по tl е с е н i з бu m к lt з ct с ll1 р ах о BlL\,l u Bll 11 л q lп cl.\l l l 2070

BaпoB1,1ii:
прибr,ток 2090 59 68_5 5t] 79l
збиl,оtt 2()95 ) ( )

loxid (вutпраmu) Bid з.utiнtt у резервах diБосmроковttх
зобов'язань

2]05

Дохid (вumраmu) Bid ,n,iHt, i,,utiiiipaxiiБ рБфЙ 2I ]0
-t.ui на i Htttttx ctпlloxtlBttx разеlлвiв. валов(t c_|,.1.1a

,, l l l

з.лl i н а ч а с tп kl l п е ре с lпрахrлu t к i в в i н ttt t t х с,лп рсш0 Bl l х р е зе рв ох 2ll2
lншi операuiйн :lохо.lи 2l20 l 7tt 669 зз 094

ч mомч чuс.пl;

doxid Bid змiнu варlпосtпi акmuвiв, якi оtliнююlпься зсl
справеdлuвою варmiсmю

2l21

doxid Bid первiсноео в|lзна|rня бiолоziчнti aKtnttBiB i
ci.,l ьс ь ко zос п.оdарс ько i' пр ody кц i i'

2l22

doxid Bid вuкорuсmання кошmiв, вttвiльненuхreй
опоdqmкчвання

2 123

Адлliнiстративнi витрати 2l3() ( 28 954 ) ( 27 845 )
Витрати на збr,т 2l_i() ( ) ( )
Iншi опсрацiйнi витрати 2 l tt() ( 94 47з ) ( 20 2зз )

у mому чuслti:
вumраmu Bid zMiHlt варtпосmi акmuвiв, якi оtliнюtоmься за
с пр ав е dлuво ю в арtп i с m ю

2lBl

ылпраmu Bid первiсноzо вllзнання бiолоziчlttlх акmuвiв i
с i.п ьс ь ко zосп odapc ь ко i' пр оdу ю i i'

2l82

Ф i l l ансов шГl |)ез}.п ьтлт в iл операчiil н oi дi яль 1,1o cTi :

прибr,ток 2l90 l l4 927 43 807
збиток 2 l95

.)

Дохiд BiJ r часп в капiталi 22()()
l гrш i 

.tl}trg;i rlcoB i доrоли 222Ll
2240 642 62 з6|

{!mоfuJl'чю.щ{'{,, \
фitа Bid блаzЙфоi'

11 l lzZ+ l

Ф iналсо цii у"т"кF-lТ-П 2250 ( 37 t]60 ( 9093
Втр"аl,и pi{}*.rýтi в кацrта;ri 2z55 ( ) ( )
ЦпJiЧиffmи;{,' ,' 

7 227(l )( 207 9з1 )( 24 з8l
I.рЙ б y/ iп р К ( зб u m о tl) BlQ' в iaiu о |i нфл я ц i r н пмо н е пl ct 1l н i, u, ct,run i 2275

''nt:}{, \

за CI_{I)I

(



додатка
Ф i н :tнсовий |)ез\I.п bT,l,|, ло опод:lr,к\Iванtl rl :

прибчток 229() 72 694
збитоIс 2295 ( lз(l222 ) ( )

Виrрати (дохiд) з податк), на прибlток 23()0 22 949 (lз 8l9)
Прибчюк (збиток) вiд припиненоi дiяльностi пiсля
ОПОдатц/ваню{

23()5

Чlrс,гl,t l"r фi н al lco в lt1-l l)езy.п ьтат:
прибr,ток 23_50 58 lt75
збиr-ок 23_55 ( 10727з ) ( )

й

. \, ',cd'
l шrоцнии оухга.птер

l l I. l]JI Е I\4 t] I 1,1, ll () I I t] I)l\ t( l l,i l l l{ х t} LI,I,P,,\,I,

Iч. розрАхуIIок покАзrIикlв приБуткоIiост й

ý:T.8a,Tl,rrr,*.чr{o
/,ол.lяя tl4,зgд!,6лб

сукуlItlии дOхIд

(] Iitl llt Код

I)rlдка

зt звiтllrlй
llе;liол

Зit atlit. lol,i.lllltii
rle;lio.t

lIoIIcl)c,lll1,ol о

l)оli\'
l 2 3 _l

!,oouiHKa (l,цiнка) необоротних активiв 24()0

.Щ,ооui нка (l,цi нка) (li на нсов их i нстрl,шlснтi в 2405
Накопиченi ц,рсовi рiзниui 24l0
Частка iншого сук\,пного дохол/ асоцiйованtгх та спiльних
пlдприсмств

2.+ 1_5

Iнший сyкr,пний дохiд 2445
I l IlItl rii cl,rtll ll tl li'l . tori. 1, 11; ()l lo, l1l,|,1i),l}1ll l l lrl 2J5()
Податок на прибуток, пов'язаний з iншип,l сукупниN,t доходоNl 24_55

I l Illll lii ct,lt},lll tI lii,,l()\i, l l lic.lIrl 0l ro. liI,1,1i1,1}tI lI lrl 2-1б ()

CvKvltltlIii .tori,,t (crrll 1trl.,1ltitl 235(), 2J55 rа 2-16()) 2]65 (l07 27з) 51] 875

lIaзlllt с 1,11,1"I,i Ko.t

l)rl,,lliil

}:t зlli l tllrii
l lcllio, t

За андlоl,iчншii
lrеlliол

поllсl)еднього
l)oKv

l ,,
3 ]

MaTepia"rbHi затрати 25 ()() 7()з 5з4 4з4 775
Витрати на огl_пац, праui 2505 lЗ2 lt()(l IIб 22l
вiдрах) вання на соцiальнi заходи 25 l0 26 (l{l2 22 7L)5
Аirtортизачiя 2_5l_i 79 7зб 48 522
Iнrцi gпераuiйнi витрати 2520 50 809 52 35_5
Pa,ltlrl 255() 99з 487 67_+ _i 7lJ

i\ It

Ha:rlrl c,t lt,l"l,i Ko,,t

|)rl, Uiil
зl зlli l Illrii

l lclli11.1

за лнiчlогiчtllli.i
перiод

поltе|)едllього

року
l 2 3 -l

Ссрелньорiчна кiлькiсть простtах акчiй 2600
С кор игов ан а середньорi ч на KLTbKicTb простиll а кчi й 2605
ЧистиftffiЩýиток) на одну прост}, акцiю 26l0

:ffi*Т-,ii,#:уryбl-юк (збиюк) на

Qfrну п"рст_у аш"цю",", \ \ 26l 5

litеijiендll на ол_нffiосц Ъrщiюlт л 
""oni.i,

26_50

ltepillrrrrK ; : 
l l

l, ýrlё}
ýr.l,,,ё"r;,{:f4еL|ч

I-1iкtrлаt,в CB1,oH [:}i,таltiйоtзи ч

гJ*- "

\i. "ryф*,rr;?i?L, }

FlBTytлeHKcl Iриriа Григорiвна











/{ата (piK, мiсяць, число)
lIi,lttlltlrrrctttll lll'IIl},\'I'IIl,],\I\'IlI()Ill]l)Ill,]'I()l},\I)II('l'I}()"ll()Il'.\lt(]1,ItlIii

().,lliill()I..l{("1,1,,\NIlIiiIIII[i },tlttl.,1 _ lil]1,1ll,]. l I,1,},lI,,
(найменчваt,tt Iя )

Звiт гlро |)yх грошlовllх Kolll,|,il}

з1l PiK 2022
(за п;)ltпlltпl NleTo,lloьl)

l}.
Форма Ns3 Код за ДКУДПýбiЪЪГl

С,гаття Код За звi,гний псрiод За аналогiчний перiо:
попереднього роý:

l 2 _+

I, Рl,х коlшr,iв r, рез1,"rы,а,гi опе;liruiйноТ дiяl.пьносr,i
Надхо.lження вiд:
Реал iзацii прод},кцii (ToBapiB. робiт, послуг) з ()()() l 820 9з9 l 0l9 575
Повернення податкiв i зборrв з ()()5 l67 300
t,то\{.ч .Iислi податý, на додан), BapTicTb 3006
L{i,r ьового фiнансl,ваннrr з0l0 2 035 l 7|2
н адходження в iд отрипl а ння сr,бсидi й. дотацi й з()l l

Надходженrrя aBaHciB вiд поr<r,пцiв i замовникiв ]()l_] 23 |2 482
На]хо.Iження Bi.l повернснгtя aBaHciB з ()2() 35l 50 5з9
наJхолкення вiд вiдсоткiв за залишками коштiв на
ПОЮЧНИХ Рах}.*НКаХ 3025 t]4 |7з
НадходженнJr вiл боржникiв неl,стойки (штрафiв, пенi) 303_5 .)5tt 2з
Надходження вiд операчiйноi оренди 3040 21\44 2 436
Надходженrrя вiл отримання роялтi, автораьких
винагород

з0-+5

надхоJження вiд страхових прсrliй ] ().i ()

Надхо:.ження t[tнансови\ \,станов Bi.t поверненнr| позик 3()5_5

Iншi надходженrul з 09_5 9_5 l j ()83
Витрачання на огL.Iатч :

ToBapiB (робiт. послl,г) 3 l(X) ( l5з5022 ) ( 680 933 )
Праui 3 05 ( 99 609 ) ( 97 ,584 )
Вiдра*у"ано на соцiальнi заходи _1 l0 26 987 ) ( 26082 )

Зобов'язань з податкiв i зборiв з l5 ( з2006 ) ( з5 lз9 )
Витрачання на ollJlaт\/ зобов'язань з податку на прибl,тоlс з lб ( ) ( )
Витрачання на оплаry,зобов'язань з податIý/ на додаtry
варгlсть

з||,| ( 5287 ) ( 828з )

Витра.tання на оrrлат\,зобов'язzlнь з iнших податкiв i зборiБ зlltJ ( 267|9 ) ( 26 660 )
Витрачання на оплату aBaHciB J 3_) 5 2tt7 ( 3850
Витра.tання на оLпац, повернення aBaHciB 3 l40 ( 744 ) ( lз92 )
Ви,грачання на оплат\, цiльових BHecKiB 3 l45 ( ( )
Витрачання на опла]ч-' зобов'язань за страхови]!tи
контракгами з l _;()

( )
2 90()

( )
2 |46

Витрачання dliнансових чстанов на надання позик з l_i5 )
Iншi витрачання з l90 ( з668 ) ( 4432 )Llllc,l,trii 

1l.r,r Ktltlt,l,iIr lli,,t ollcIlitllii-IlloT,ti11.11,1l()c,l.i з l95 l20 lt73 250 76_ý

II. Рух коштiв у результа,гi iHBecTl,tцiйtroT дiяльностi
надходження вiд реалiзацii:
фiнансовк.i iнвестицiй з 2()()

необоротних активiв з 2()5 469 _5l

надходження вiд отриманих.
вiдсоткiв 321.5
дивiдендiв з22(l
Н ад.iо,?ценrur вiд деривативiв 3225
Надходження вiд погашення позик з23{l l l38 l8 898

з2з5
Ittlll t{а.l\о-]xiснt{я з25 0



Витрачання на придбанн;r:

фiнансовlоi iнвестицiй з2) 5 ) ( )
необоротних активiв 3260 ( 54128 ) ( 256 llз )
Виплати за деривативаNlи з27(l ( ) ( )
Витрачання на наданнrl позик 3275 ) (
витрачання на придбання до.tiрньою пiдприсttс.I.ва та
i ншоi госпо:арськоi одиницi 32lt()

( ) ( )

Iнrцi платежi з29{l ( ) l2 )

Чlrс l lrii ;)t,r Koll1,1,ilr lli,l illIlcc,1,1lrtiiilloT,li11.1ll,ttoc,t,i J295 -52 52l -237 |76
IlI. Рух KoulтiB у резу.пьтаr,i фiнансовоТдiя.гlьностi

налtодженця вiд:
власного квпiтащl ] j ()()

Отрипtання позик 33 05 36з 222 ,()5 ()99
Надriодження вiд продалq, tIастки в дочiрньошry-
пiдприе:rtствi l()
Iншi надходл<ення з340
Витрачання на:
Викr,п власних акцiй зз4_5 ( ) ( )
погашення позик 33 50 399 399 _517 544
Сплаry дивiдендiв зз _5_5 ( ) ( )
Витрачанrrя на сrца])" вiдсоткiв зз 6() ( з2 863 ) (
Витрачання на сплату заборгованостi з фiнансовоi
оренди

33 65 ( ) ( )

Витрачання на придбаннJI частки в дочiрньом},
пiдприеп,tствi зз7()

( ) ( )

Витрачання на виплати неконтрольованиN,I частI€Nl \,,

доч ipHix пiдпри емствах зз75
( ) ( )

Iнцi гr,rатежi зз90 ( ) ( )
Ll l rc гr Iii ;l.t,r lttltl1,1,i ll rli,,t tlri r rlrlctlBoi, tilr. t1,1 ltlc l.i JJ95 -69 04() l2 44_5

'Щ!]]1ii l)\,\ l,|)()ll lol}l tr Koll t,l.illla зrri.1.1ll lii l lcllio, t 3]()0 -6llt] l l14
Залишок коштiв на початок polý 3405 2 577 l _190

Вплив ,lд***ýsýýffii}Фqк}fх rсl pciB на залишок пошrrЪ 34l0 4 бl0 (57)
Залsýýк кошпр Hh хфць рФý,;*я;;1* з-+ l_i 6 499 2 577

Kc;lillrIlllt

Гtl. tllllttllii бt,tt it. t t clt

. t_ 8JeH

\rяаллjое,+ч

\ft.Я*п,у*"пrо
,}*Ча rз,а.lе,ст9аа

tг-!|

Hitto. lat:ll €tll-cll Bi,t it. liiitlltl1.1

Яв,I,уltlенко Illllllir Гpll1-ollilltla

.1о

ч яо)ч"

\ 
*4*r.r#:.*}\r}

+'. /











/]ата (piK. ьtiсяtlt,. чиt:;tсr)

lli,ttlриtпlсrвсl I]ри.I]дт[I[ дкl(l()нЕрНЕ,гOIJдрII(]],1i(),,lI().j1,I,ДI]('l)tttl["l заCl{Pl It)Y
oJl I I:I н о Е кс:тIАкц| [1HIiI1 :]ABq,( - к l рFl li., l l-P}- ll,,

(найменування)

Звiт Ilpo B.]lacпIril Katti,l,lr.п
tа PiK 2022 р.

Форпlа ЛЪ.| Код за.ЩУДГ--imТбГJ_l

Стаr"гя

Код
ряд-
ка

Зарее-
строва-

ний
(гlайовийl)
капiтал

ltalri,l а.п

у дооllil|
- ках

/lollат-
ковии

Katl lTilJl

Резер-
Bttllй

кilпil,ал

Нерозпо-
дiлений
прибуток
(непокри-

тий
збиток)

Нео-
пла-

чеtIL{Й

капiтал

Вилу-
.tений

капiтал

IJcbo1,o

l 2 3 4 5 б "7 8 9 l0
залишок на початок
року ;l000 ll8 7з7 l15 70(l 4,7 996 9 827 245 зlз
Коригування:
змiна об.riковоi
гtо.цiтики 4005
Виправлення поN,rилок 40l0
lншi злliни .+090

Скоригований за.llll-
шок tla початок року 4095 l l8 737 ll5 706 ,l7 996 9 827 245 зl]
Чистий прибуток
(збиток) за звiтний
ltерiол .l l00 (l1,1 27з) (lo7 2"I3)

Iнший сукупний
дохiд за звiтний
перiол 4l l0 76 ,76

!оочiнка (},цiнка)
необоротних активiв 4l ll
!ооцiнка (уцiнка)

фiнансових iHcTpyпteHTiB 4l l2
Накопи.lенi KvpcoBi

рiзницi 4llз
Ч астка i ншого суIсу-пною

доход) асоцiйовани.rl i

спiльних пiдприспtств 4l l_+

Iнший сl,rq,пний дохiл 4l lб ,76 ,76

Розподiл прибутку:
Виплати в,IIасникаNI
(дивiденди) .+2()0

С прям\,ва ння пр ибr.ткч
до зареестрованого
капiталч 420_5

вiдрахt,вання до
рOзервного капiталу 42l0
Lrrta

Ь,,
,сууа r"*wчry+буrýя"l
наýТрордчJF1_1.'J l:

1rydlfiЬ,льЪ'лтц_ l'
fuiлЬов*п) фdндiв ,'\

llil
l;.iJ

,i ,i

ý220

\, "**.ri*l}a*X
\_)

Ii().:(I l

2-02э. +:::Чfi*tý
ЦЖlФааýа*,,t;; ,,



С\rиа .lистою прибутк,
на ruатерiальне
заохоченнlI

внески до ltапi
Погашення заборго-
ванос,гi з tсапiта;п,

I}1,1.п1,,1g111' 
" 
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Таблиця 2.1 

Склад, структура та динаміка майна «Підприємства» 2022 – 2024 рр. (станом на кінець року) 

Види активів 

2022 р. 2023 р. 2024 р. 
Зміни (+,-) 2023 р. по 

відношенню до 2022 р. 

Зміни (+,-) 2024 р. по 

відношенню до 2023 р. 

сума, 

тис. грн 

у % до 

під-

сумку 

сума, 

тис. грн 

у % до 

під-

сумку 

сума, 

тис. грн 

у % до 

під-

сумку 

суми, 

тис.  

грн 

питомої 

ваги, 

пунктів 

у % до 

2022 р. 

суми, 

тис. 

грн 

питомої 

ваги, 

пунктів 

у % до 

2023 р. 

Майно – всього 1573489 100,0 1496325 100,0 1455883 100,0 -77164 0,0 -4,9 -40442 0,0 -2,7 

Необоротні активи 1231418 78,3 1186104 79,3 1185896 81,5 -45314 1,0 -3,7 -208 2,2 0,0 

Основні засоби 1180138 75,0 1144762 76,5 1130861 77,7 -35376 1,5 -3,0 -13901 1,2 -1,2 

Оборотні активи 342071 21,7 310221 20,7 269987 18,5 -31850 -1,0 -9,3 -40234 -2,2 -13,0 

Оборотні виробничі 

фонди 
88283 5,6 64609 4,3 82226 5,6 -23674 -1,3 -26,8 17617 1,3 27,3 

Запаси 87905 5,6 64384 4,3 81892 5,6 -23521 -1,3 -26,8 17508 1,3 27,2 

Фонди обігу 253787 16,1 245612 16,4 186965 12,8 -8175 0,3 -3,2 -58647 -3,6 -23,9 

Дебіторська 

заборгованість за 

продукцію, товари, 

роботи, послуги 

113493 7,2 84538 5,6 80986 5,6 -28955 -1,6 -25,5 -3552 -0,1 -4,2 

Дебіторська 

заборгованість за 

розрахунками 

107110 6,8 141713 9,5 70377 4,8 34603 2,7 32,3 -71336 -4,6 -50,3 

Грошові кошти і 

поточні фінансові 

інвестиції 

6499 0,4 205 0,0 2839 0,2 -6294 -0,4 -96,8 2634 0,2 1284,9 

Інші оборотні активи 26685 1,7 19156 1,3 32763 2,3 -7529 -0,4 -28,2 13607 1,0 71,0 

Витрати майбутніх 

періодів 
- 0,0 - 0,0 - 0,0 - 0,0 - -  0,0 - 

Необоротні активи, 

утримані для прода-

жу, та групи вибуття 

- 0,0 - 0,0 - 0,0 - 0,0 - - 0,0 - 

 



 
Рис. 2.2. Динаміка показників оцінки платоспроможності «Підприємства» 2022 – 2024 рр. 



Таблиця 2.4 

Показники оцінки фінансових результатів діяльності «Підприємства», 2022 – 2024 рр. 

Показники 

2022 р 2023 р 2024 р Відхилення  

(+,-) 2023 р. 

до 2022 р. 

Відхилення  

(+,-) 2024 р. 

до 2023 р. 
сума,  

тис. грн 

питома 

вага, % 

сума,  

тис. грн 

питома 

вага, % 

сума,  

тис. грн 

питома 

вага, % 

Чистий дохід (виручка) від реалізації продукції 

(товарів, робіт, послуг) 
1531166 Х 1279523 Х 1436519 Х -251643 156996 

Операційні витрати у тому числі: 1584908 100,0 1191607 100,0 1432028 100,0 -393301 240421 

а) собівартість реалізованої продукції (товарів, 

робіт, послуг) 
1471481 92,8 1095087 91,9 1278793 89,3 -376394 183706 

б) адміністративні витрати 28954 1,8 46155 3,9 63639 4,4 17201 17484 

в) витрати на збут 0 0,0 0 0,0 0 0,0 0 0 

г) інші операційні витрати 84473 5,3 50365 4,2 89596 6,3 -34108 39231 

Валовий прибуток ("-" збиток) 59685 Х 184436 Х 157726 Х 124751 -26710 

У % до чистого доходу (виручки) від реалізації 

продукції (товарів, робіт, послуг) 
Х 3,9 Х 14,4 Х 11,0 10,5 -3,4 

Фінансовий результат від операційної діяльності 114927 Х 123341 Х 44070 Х 8414 -79271 

Фінансові та інвестиційні доходи 642 Х 4595 Х 5328 Х 3953 733 

Фінансові та інвестиційні витрати 245791 Х 91179 Х 123519 Х -154612 32340 

Фінансовий результат до оподаткування -130222 Х 36757 Х -74121 Х 166979 -110878 

Витрати (дохід) з податку на прибуток 22949 Х -9741 Х 13059 Х -32690 22800 

Прибуток ("-" збиток) від припинення діяльності 

після оподаткування 
-107273 Х 27016 Х -61062 Х 134289 -88078 

У % до фінансового результату до оподаткування Х 82,4 Х 73,5 Х 82,4 -8,9 8,9 

Чистий прибуток ("-" збиток)  -107273 Х 27016 Х -61062 Х 134289 -88078 

У % до чистого доходу (виручки) від реалізації 

продукції (товарів, робіт, послуг) 
Х -7,0 Х 2,1 Х -4,3 9,1 -6,4 

У % до валового прибутку Х -179,7 Х 14,6 Х -38,7 194,4 -53,4 

 



 

Рис. 2.3. Динаміка окремих  показників оцінки результатів діяльності «Підприємства», 2022 – 2024 рр., тис. грн 



Таблиця 2.5 

Показники оцінки складу та динаміки джерел формування капіталу «Підприємства»,  

2022 – 2024 рр. (станом на кінець року) 

Види пасивів (джерел 

формування капіталу) 

2022 р. 2023 р. 2024 р. 
Зміни (+,-) 2023 р. по 

відношенню до 2022 р. 

Зміни (+,-) 2024 р. по 

відношенню до 2023 р. 

сума, 

тис. 

грн 

у % до 

під-

сумку 

сума, 

тис. 

грн 

у % до 

під-

сумку 

сума, 

тис. 

грн 

у % до 

під-

сумку 

суми, 

тис. 

грн 

питомої 

ваги, 

пунктів 

у % до 

2022 р. 

суми, 

тис. 

грн 

питомої 

ваги, 

пунктів 

у % до 

2023 р. 

Джерела формування 

капіталу - всього 
1573489 100,0 1496325 100,0 1455883 100,0 -77164 0,0 -4,9 -40442 0,0 -2,7 

Власний капітал 138038 8,8 165054 11,0 103991 7,1 27016 2,3 19,6 -61063 -3,9 -37,0 

Зареєстрований капітал 118737 7,5 118737 7,9 118737 8,2 0 0,4 0,0 0 0,2 0,0 

Зобов’язання 1435451 91,2 1331271 89,0 1351892 92,9 -104180 -2,3 -7,3 20621 3,9 1,5 

Довгострокові зобов’-

язання і забезпечення 
637877 40,5 - 0,0 - 0,0 -637877 -40,5 -100,0 - 0,0 - 

Поточні зобов’язання і 

забезпечення 
797574 50,7 796203 53,2 900500 61,9 -1371 2,5 -0,2 104297 8,6 13,1 

Короткострокові 

кредити банків 
- 0,0 - 0,0 - 0,0 - 0,0 - - 0,0 - 

Поточна кредиторська 

заборгованість 
244035 15,5 98258 6,6 196067 13,5 -145777 -8,9 -59,7 97809 6,9 99,5 

Доходи майбутніх 

періодів 
- 0,0 - 0,0 - 0,0 - 0,0 - - 0,0 - 

Зобов’язання, пов’язані 

з необоротними акти-

вами, утримуваними 

для продажу, та 

групами вибуття 

- 0,0 - 0,0 - 0,0 - 0,0 - - 0,0 - 

 



Таблиця 2.6 

Склад та структура пасивів «Підприємства», 2022 – 2024 рр. (станом на кінець року) 

Види майна 

 (активів) 

2022 р. 2023 р. 2024 р. 
Зміни (+;-) 2023 р. 

порівняно з 2022 р. 

Зміни (+;-) 2024 р. 

порівняно з 2023 р. 

сума, 

тис. грн 
у % 

сума, 

тис. грн 
у % 

сума, 

тис. грн 
у % 

суми, 

тис. грн 

питомої 

ваги, 

пунктів 

у % до 

2022 р. 

суми, 

тис. грн 

питомої 

ваги, 

пунктів 

у % до 

2023 р. 

За характером формування 

Власний капітал 138038 8,8 165054 11,0 103991 7,1 27016 2,3 19,6 -61063 -3,9 -37,0 

Позиковий капітал 1435451 91,2 1331271 89,0 1351892 92,9 -104180 -2,3 -7,3 20621 3,9 1,5 

Всього 1573489 100,0 1496325 100,0 1455883 100,0 -77164 0,0 -4,9 -40442 0,0 -2,7 

За рівнем відповідальності власного капіталу 

Зареєстрований капітал 50021 12,1 50021 11,7 50021 10,7 0 -0,4 0,0 0 -1,1 0,0 

Додатковий капітал 362083 87,9 376855 88,3 419573 89,3 14772 0,4 4,1 42718 1,1 11,3 

Всього 412104 100,0 426876 100,0 469594 100,0 14772 0,0 3,6 42718 0,0 10,0 

 



Таблиця 2.8 

Показники оцінки фінансової стійкості «Підприємства», 2022 – 2024 рр. 

Показники 2022 р. 2023 р. 2024 р. 
Нормативне 

значення 

Відхилення (+,-) 

2023 р. до 2022 р. 

Відхилення (+,-) 

2024 р. до 2023 р. 

Показники структури джерел формування капіталу 

Коефіцієнт автономії 0,088 0,110 0,071 ≥0,5 0,022 -0,039 

Коефіцієнт концентрації залученого капіталу 0,912 0,890 0,929 <0,5 -0,022 0,039 

Коефіцієнт фінансової залежності 11,399 9,066 14,000 ≤2 -2,333 4,934 

Коефіцієнт фінансової стабільності 0,096 0,124 0,077 ≥1 0,028 -0,047 

Коефіцієнт фінансового ризику 10,399 8,066 13,000 <1 -2,333 4,934 

Коефіцієнт довгострокового залучення позикових 

коштів 
0,822 0,764 0,813 <0,5 -0,058 0,049 

Коефіцієнт довгострокових зобов’язань 0,444 0,402 0,334 зменшення -0,042 -0,068 

Коефіцієнт поточних зобов’язань 0,556 0,598 0,666 збільшення 0,042 0,068 

Коефіцієнт фінансового лівереджу 4,621 3,242 4,341 <0,1 -1,379 1,099 

Показники стану оборотних активів 

Коефіцієнт маневреності власного капіталу -3,300 -2,944 -6,063 >0,5 0,355 -3,119 

Коефіцієнт забезпеченості оборотних активів власними 

коштами 
-1,332 -1,567 -2,335 ≥0,1 -0,235 -0,769 

Коефіцієнт забезпеченості запасів власними коштами -5,160 -7,522 -7,668 ≥0,5 -2,362 -0,146 

Коефіцієнт маневреності власних оборотних коштів -0,014 0,000 -0,005 збільшення 0,014 -0,004 

Показники стану основного капіталу 

Коефіцієнт виробничого потенціалу 0,806 0,808 0,833 збільшення 0,002 0,025 

Коефіцієнт реальної вартості основних засобів у майні 0,750 0,765 0,777 збільшення 0,015 0,012 

Коефіцієнт нагромадження амортизації 0,457 0,485 0,509 зменшення 0,029 0,023 

Коефіцієнт співвідношення оборотних і необоротних 

активів 
0,278 0,262 0,228 збільшення -0,016 -0,034 

 

 


